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Közös hit, közös gondolkodás f 3. oldal
Kisfilm egy evangélikus faluról f 5. oldal
Betonba mintázva f 5. oldal
A magyar kultúra napja f 6–7. oldal
Milyen újat szeretnél? f 9. oldal
Angyalok pedig vannak f 9. oldal

„A lányok tegnap este imádkoztak a kõmûves bá-
csikért, és azok ma reggel meg is jelentek. Végre ha-
lad a munka. Eddig csak bontás volt, most már om-
lás is. Az ajtók, ablakok fölötti boltívek zuhogtak le
sorban. Ahol nem, ott nagyot fohászkodtunk.”

f Tengelicen innen, felújításon túl – 10. oldal

„Rájöttem, hogy átvitt értelemben milyen sok
hiábavaló kacattal, tárggyal vettem körül ma-
gam. Hogy tárgyközpontú világban élek. Ké-
sõbb aztán elindult bennem az út, és talán még
nem is vettem észre, hogy befelé járom.”

f A Camino szemekben ragyogó titka – 4. oldal

Mindig szívesen várom az év eleji ökumenikus imahetet. Alkalom ez a más felekeze-
tek lelkészeivel és híveivel való találkozásra. Esély arra, hogy túllássunk saját gyüleke-
zetünk olykor szûkre szabott határain, a magunk egyházának kerítésén. Lelkészek
mondhatják el egymásnak gondjaikat, új kezdeményezések tapasztalatait, régi alkal-
mak új tartalommal való megtöltésének kísérleteit. 

Sok esetben közös rendezvények megtervezésére is sor kerülhet. Egyik gyülekeze-
tünkben például közös kirándulást szerveztek, míg az ifjúság a labdarúgásban mérte
össze erejét. Fõvárosunk egyik kerületében közös családi tanácsadó és szociális tá-
mogató központot hívtak életre. Összefogással, együtt többre lehetünk képesek,
mint külön-külön, felekezetenként. Egy-egy községben a közösen rendezett farsangi
összejövetel jó példa lehet a kulturált szórakozásra is. Ha a különbözõ felekezetek
tagjai együtt imádkoztak, miért ne kapcsolódhatnának ki a megszokott formákon túl
ugyancsak közösen?

Napjaink gyakran észlelt jelensége a szekularizáció, más szóval az elvilágiasodás.
Ez az egyháztól való elfordulásban, a keresztény életforma elutasításában, a vallásos
tradíció semmibevételében érhetõ tetten. Szülõk nem kereszteltetik meg gyermekü-
ket, fiatalok nem igénylik a templomi esküvõ ünnepélyes áldást hordozó istentisz-
teletét, a megkonfirmáltak is inkább az egyházból kikonfirmáltként értelmezik ön-
magukat. 

Ha a sötéten látás borongós hangulatával közelítünk e jelenséghez, könnyen elfe-
lejtjük a száz éve született Bonhoeffer véleményét. Õ úgy látta, a világ e jelenségeiben
azzá lesz, ami lényege szerint: jelesül világgá. Ez fájdalmas élmény lehet egy lelkipász-
tor részére, de fel kell tennie a kérdést: mit kellene másként cselekednie ahhoz, hogy
a folyamat megváltozzék? Más szóval inkább kihívásként kell értenünk az elvilágia-
sodás erõsödõ szellemi-lelki jelenségét, mint keseregnünk felette. A megkeseredés vi-
ze másokat is szomorúvá tesz, mi pedig az örvendezõ kereszténység követei va-
gyunk ebben a világban. Az ökumené arra is tanítgat bennünket, hogy – túllátva a sa-
ját gyülekezetünk-egyházunk határain – felfedezzük a testvéregyházak kezdeménye-
zõ próbálkozásait, s magunk is új ösvények járhatóvá tételébe kezdjünk, új tartalom-
mal, új módszerekkel s több imádsággal.

Protestáns veszély a magunk egyházának leértékelése. Amíg katolikus testvére-
ink minden alkalommal imádságban említik, hogy az Úr tekintsen egyháza hité-
re, segítse küldetésének jobb betöltésében, addig protestánsokként gyakran hal-
lunk – okkal, ok nélkül – rosszindulatú megjegyzést vagy egyenesen becsmérlõ
kritikát még saját híveinktõl is. Tudom, hogy olyan világban élünk, ahol
könnyebb a szálkát észrevenni a másik szemében, mint a sajátunkban a gerendát,
más szóval szívesen kritizáljuk a másikat. De ehelyett jobbat ajánlok. Tegyük fel a
kérdést magunknak: mit tehetek én a gyülekezetemért, egyházamért, hogy jobb,
igazabb legyen a róla alkotott vélemény? Aktivizálni kívánom a kedves Olvasót
az imahét után. Legyen kezdeményezõ, tettre kész annak érdekében, hogy többen
részt vegyenek a gyülekezeti alkalmakon, hogy meghittebbek legyenek a biblia-
órák, s áldozatkészebbek a gyülekezeti tagok. Hadd jusson a rászorulónak, a
többgyermekes családnak…

Max Weber, az ismert szociológus-közgazdász írja egy alkalommal, hogy aki a le-
hetségeset meg akarja valósítani, annak olykor a lehetetlenre kell vállalkoznia. Lehet-
séges, hogy jobb híre legyen egyházunknak, nagyobb vonzása gyülekezetünknek, ha
nem visszavonulunk a semmittevés tétlenségébe, és a rosszhír-keltés ádáz ellenséges
ruhájába öltöztetjük magunkat, hanem azt kérdezzük magunktól, lelkészünktõl: mit
tehetek a gyülekezetért, végsõ soron az evangéliumért? Az egyháznak ugyanis az a
rendkívüli megbízatása és méltósága, hogy az isteni örömhírt terjesztheti a világban.
Helyette ezt senki más nem végzi. Ezért illeti meg tisztesség egyedül.

Az ökumenikus imahét alkalom volt arra is, hogy az egyház végiggondolja, mit
szóljon a kortárs szolidáris, de mégis kritikus hangján.

A posztmodern ember is vágyik fogódzóra, keresi a kapaszkodót, amikor szembeta-
lálja magát a sors kiszámíthatatlan eseményeivel, saját sorsa fenyegetõ rémeivel, mint a
munkanélküliség, a hirtelen ránk törõ betegség vagy az elmúlás sötét éjszakájának kö-
zeledte. Ajánljuk az Isten igéjében és ígéreteiben bízó biztos menedéket, erõs fogódzót!

Elfelejtettünk ünnepelni. Isten nélkül kiüresedik az ünnep tartalma. Kellemes ven-
déglátás, jóízû beszélgetés kerekedik belõle. Valaki azt mondta, nem vagyok vallásos,
de mindig eljöttem az ön igehirdetéseit meghallgatni, szükségem volt rájuk…

Túlértékelt az anyagiak szerepe. Nagy a kínálat. A reklámok is egyre elégedetleneb-
bé tesznek bennünket. Túlságosan szélesre nyílt az olló a szegények és gazdagok kö-
zött. Akinek több adatik, annak nagyobbra kell nyitnia a pénztárcáját az elesettek és
rászorulók felemelése érdekében.

A család intézményét jobban meg kell becsülnünk és védelmeznünk! Itt válnak
gyermekeink s unokáink nyílt, õszinte, kiegyensúlyozott – vagy sérült, saját érdekü-
ket hajhászó, betegesen elégedetlen emberekké. Itt tanulják az alapvetõ emberi érté-
kek megbecsülését vagy semmibevételét. A változó érzelmek kihûlt tûzhelyei mellett
didergõ gyermekek sorsa nemcsak saját életüket megrontó tapasztalat lehet, de a
nemzet jövõjét is meghatározza.

Végül el kell mondanunk Petõfivel: a jognak asztalánál mindenki egyaránt foglaljon
helyet, mert ezt kívánja emberségünk és a sokat emlegetett jogrend, a demokrácia. Mi
hozzátesszük: Isten-képûségünk megbecsülése is az egyenlõ mérték és merítés alkal-
mazását teszi kötelezõvé egyházban és társadalomban egyaránt.

Hadd fejezzem be e rövid imaheti visszapillantást az elmúlt évben tragikus körül-
mények között elhunyt Roger Schütz atya gondolatával: „Amikor az egyház meghall-
gat, gyógyít, megbékít, olyankor válik azzá, ami a legragyogóbb aspektusa: a szeretet
kristálytiszta tükrözõdésévé.”

Szent meggyõzõdéssel vallom, hogy a mostani ökumenikus imahét is segített so-
kunkat keresztényi és egyházi küldetésünk „kristálytiszta” megvalósításában. „…ahol
ketten vagy hárman összegyûlnek az én nevemben: ott vagyok közöttük” – mondja s ígéri a mi
közös Urunk, Jézus Krisztus.

g D. Szebik Imre püspök,
a Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsának elnöke

Imaheti visszapillantás

b Hatalmas gyülekezet várta az öku-
menikus imahét megnyitó istentisz-
teletének szolgálattevõit január 15-
én, vasárnap este a budapesti bazili-
ka padsoraiban. E sorok írója tizenöt
éve vesz részt e hét alkalmain, így ta-
pasztalatból mondhatja: eleinte még
az ünnepi megnyitókon is alig telt
meg a templomok egyharmada. Így
most öröm volt látni, hogy tele vol-
tak a padsorok. Évrõl évre egyre
többen keresik a keresztény közös-
séget, az imádkozás ezen alkalmait,
amelyek összegyûjtik valamennyi
keresztény felekezet tagjait.

A bejáratnál kézbe kapott istentiszteleti
rend azt bizonyította, hogy ide nem csu-
pán hallgatásra, szemlélõdésre gyûltek
össze az emberek, hanem gazdag liturgi-
ában is részt vehetnek. Több alkalom
van arra, hogy énekeljen a gyülekezet.
Litániák, könyörgések, hálaadó és köz-
benjáró imádságok segítik, hogy aktívan

kapcsolódhasson bele mindenki az is-
tentiszteletbe.

Az ökumenikus imahét elõkészítõ
anyagát a Keresztény Egység Pápai Ta-
nácsa és az Egyházak Világtanácsának
Hit és Egyházszervezet Bizottsága több
mint három évtizede közösen állíttatja
össze. A múlt vasárnappal kezdõdött
hét bibliai mottója: „Mert ahol ketten vagy
hárman összegyûlnek az én nevemben: ott va-
gyok közöttük.” (Mt 18,20)

Az elsõ nap témájában kettõsség tû-
nik ki. Az igehirdetésekben egyrészt ki-
rajzolódik, hogy a megkereszteltek egy-
ségben keresik a Krisztushoz és rajta ke-
resztül az egymáshoz tartozás közössé-
gét. Másrészt megszólal a bizonyságtétel
arról, hogy milyen nagy ereje van a kö-
zös imádságnak.

A bazilikában a magyarországi meg-
nyitónak tekinthetõ múlt vasárnapi
alkalom során elõször D. Szebik Imre püs-
pök, a Magyarországi Egyházak Öku-
menikus Tanácsának elnöke prédikált
arról, hogy – amint Luther mondta – Is-
ten imádság által tartja meg a világot,

különben már rég elpusztult volna. Isten
szeretete átjár bennünket, ezért érzünk
felelõsséget a teremtettségért; az életün-
ket kezében tartja, ezért van jövõje, táv-
lata világunknak.

Római katolikus testvéreink a 2006.
évet a népünk lelki megújulásáért való
imádkozás esztendejének szentelik, és
ebben mi testvérek vagyunk. Az „egy Úr,
egy hit, egy kereszténység” megvallásá-
val mi ugyanannak az Úrnak a szolgála-
tában állunk, benne hiszünk mind-
annyian, akik hallgatjuk igéjét – fejtette
ki az evangélikus elnök-püspök.

Paganinirõl feljegyeztek egy történetet.
Egy zenekari hangversenyen egyszer
csak kialudtak a lámpák, és a zenészek
sorban elhallgattak. Õ játszott tovább.
Közben húrok pattantak le a hegedûjé-
rõl, de õ egy húron is végigjátszotta, be-
fejezte a zenemûvet, és teljes sikert ara-
tott. Nehéz történelmi idõkben az egy-
ház is ezen az egy húron, „az evangélium
húrján” játszhat. Ma több húron is játsz-
hatunk: talán az oktatás és nevelés, talán
a mûvészetek húrjain is, de az az egy húr
– az evangélium húrja – nem szakadhat
el, mert a posztmodern ember is keresi és
várja azt a fogantyút, mely az élet értel-
mét adhatja, a család védelmét segítheti,
tartalmat adhat életünknek, hogy ember-
séggel, hittel és szeretettel élhessünk –
hangsúlyozta Szebik Imre.

Közösségben Krisztussal és egymással
Az ökumenikus imahét megnyitó istentisztelete a Szent István-bazilikában

„Pontok és felkiáltójelek az egyik oldalon,
kérdõjelek a másikon” – az egyik vendég
így jellemezte találóan a meghívottak –
Eperjes Károly és Rudolf Péter színmûvészek
– közötti különbséget az Angyalfa Ala-
pítvány által szervezett, a hit kérdéseivel
foglalkozó beszélgetéssorozat legutóbbi
alkalmán. Az Evangélikus Hittudományi
Egyetem dísztermében múlt pénteken
összegyûlt hallgatóság elõször a hitben
járó Eperjes Károly elõadását hallgathatta
meg, aki az öntörvényû profánnal az Is-
ten törvényén alapuló szakralitást állítot-
ta szembe, majd Rudolf Péter osztotta
meg a hit dolgában még keresõ ember
belsõ vívódásoktól sem mentes problé-
mafelvetéseit a közönséggel. A személyes
vallomásokat komoly teológiai kérdése-
ket feszegetõ beszélgetés követte.

g BZs

Sztárvallomások hitkérdésekrõl

Eperjes Károly és Rudolf Péter

Az ökumenikus imahét hivatalos záróalkalmaként tartandó ifjúsági istentisztelet
január 22-én, vasárnap 17 órakor a Magyar Szentek templomában lesz (Budapest
XI., Magyar tudósok körútja 1.). Az ünnepi istentiszteletet a Magyarországi Egyházak
Ökumenikus Tanácsának Ifjúsági Bizottsága és az Ökumenikus Ifjúsági Iroda közö-
sen szervezi. Az igei szolgálatot Kodácsy Tamás, a Károli Gáspár Református Egyetem
egyetemi lelkésze végzi. (A szertartáson egyházaink fiataljai is közremûködnek.)

f Folytatás a 8. oldalon
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b Az éveken, évtizedeken keresztül
használt szövegek egyfajta bizton-
ságot adnak, otthonosságot terem-
tenek a liturgus és a hallgató szá-
mára egyaránt. Ugyanakkor azt a
veszélyt is magukban rejtik, hogy
elszürkül, monotonná válik az,
amit az istentiszteleten mondunk
és hallunk. Az új Liturgikus könyv
kézbevétele azt jelenti, hogy – fá-
radságos munkával, de – megújul-
hat a már ismert mondatok sora, új
értelmet nyerhet a sokkal nagyobb
odafigyeléssel és tudatossággal ol-
vasott liturgikus szöveg.

Az új Liturgikus könyv alkalmat ad arra,
hogy megújuljon a bibliai és imádságszö-
vegek mondása és megértése. Tudjuk jól,
hogy egyugyanazon szöveget többféle
módon lehet megszólaltatni. Nem mind-
egy, hogy milyen hanghordozással, mi-
lyen hangerõvel, milyen hangszínnel, mi-
lyen tagolásban mondjuk. Lehet ugyanazt
a mondatot gyorsabb tempóban és las-
sabb, méltóságteljesebb módon elmonda-
ni, lehet nagy hangon és halk-szelíden, le-
het belsõ tûzzel és hûvös objektivitással.
És tovább is sorolhatnánk a variációkat.

Azok, akiknek a liturgiában aktív sze-
repük van – a lelkészek, a lektorok, az
imádságban részt vevõk –, élhetnek az-
zal a lehetõséggel, hogy elõször a maguk
számára olvassák a szövegeket. A litur-
gia kész szövegeinek, az agendák rögzí-
tett formáinak és liturgikus anyagainak
az a nagy kísértésük, hogy ott helyben,
az alkalmon olvassa õket elõször a szol-
gáló. „Ha tudom, hol kell felütni a köny-
vet, akkor megy az egész minden gond
nélkül. Ha pedig hosszú évek óta benne
vagyok a gyakorlatban, akkor már kívül-
rõl fújom az egészet…” Észre sem
vesszük, s becsúszik egy-egy lapszus,
nem tulajdonítunk nagy jelentõséget
egy rossz hangsúlynak, legyintünk egy
ügyetlenül kimondott mondat kapcsán.
Pedig a jól ismert szövegekben és az új,
még el nem hangzott mondatokban
egyaránt rejlik olyan kincs, amely csak
akkor kerül a felszínre, ha készülünk a
felolvasásukra.

Számtalanszor átéltem, hogy a készü-
lés közben újraolvasott szövegek – bár-
milyen régóta ismertem is õket – mindig
kínáltak új élményt. A korábbi Agenda
szövegeinek évtizedes gyakorlása sem
merítette ki a forrás minden kincsét.
Mindig újra rácsodálkozhatunk egy-egy
szövegre. Mindig újra felfedezhetjük a

már megszokott szövegek frissességét
és gazdagságát. S ha frissként olvassuk
õket, akkor a gyülekezet elõtt is ezzel a
töltéssel és ezzel az erõvel hangzanak el.
Másként hallja a gyülekezet a nem csu-
pán felolvasott, hanem megszólaltatott
szöveget. Ugyanígy: a Liturgikus könyv új
szövegei elemi erõvel hatnak már az író-
asztalnál, a készülõdés helyén. S ha ott
magunknak mondva meg tudjuk szólal-
tatni õket, akkor könnyebben ér el a
hallgatók fülébe, sõt szívébe a gyüleke-
zet elõtt felcsendülõ hangsor.

Ne feledjük, hogy a liturgikus szöve-
gek – bár némán olvasva is élményt je-
lentenek – hangos olvasásra készültek.
A hangos felolvasásra készült szövegek
világa pedig más, mint a némán olvasan-
dóké. Ezért is hallatlanul izgalmas már a
felkészülésnél is hangosan olvasni. Jó
lenne tudni, hány papi házban és hány
lektor otthonában hangzik el hétközben
vagy szombat este hangosan is a liturgia
egy-egy szövege. Másként csendül fel az

oltár elõtt egy zsoltár, egy Kyrie vagy egy
kollekta, ha már elõtte hangos olvasással
is elsajátította („sajátjává olvasta”) a szol-
gálattevõ.

Mûfajonként is más és más a megszó-
laltatás titka. Másként kell olvasni a di-
csõségmondást és másként a bûnbánati
imádságot. Másként az egyszerû közlé-
seket és a kiemelt akklamációkat. Más-
ként kell, hogy csengjen a Kyrie magasz-
taló szava és az Úr békességét meghirde-
tõ, oltárhoz hívogató szó. Itt is lehetne
még bõven sorolni a példákat. A külön-
bözõ mûfajú szövegeket próbálgatnia,
gyakorolnia, tanulnia, formálnia kell
minden szolgálattevõnek. A változatos-
ság gyönyörködtet – tartja a régi köz-
mondás. Ez is igaz, de többrõl van szó: a
változatosság ebben az esetben segít az
igét hirdetni, közel vinni a hallgatókhoz,
szívére helyezni a ránk bízottaknak.

Nemcsak a szolgálattevõknek van
szükségük erre a fajta nyitottságra,
hanem a hallgatóknak is. Az új Liturgikus
könyv megjelenése lehetõséget kínál arra
is, hogy gyülekezeti tagjaink újra hallják
és újként hallják a liturgikus szöveget –
nagyobb odafigyeléssel, tudatosabb ér-
deklõdéssel, várakozó lélekkel. De errõl
majd legközelebb.

g Hafenscher Károly (ifj.)

Újévkor bibliai Útmutatót veszünk, és
naponta elolvassuk a kijelölt igéket.
Ilyenkor, év elején persze sok jó taná-
csot lehetne adni: mit olvassunk, ho-
gyan olvassunk és így tovább. De van
egy igen fontos kérdés, amelyre nem
szoktunk gondolni. Ezt a kérdést tette
fel ApCsel 8,30b szerint Fülöp is az eti-
óp fõkomornyiknak, amikor az udvari
fõember Ézsaiás próféta könyvét olvasta:
„Érted is, amit olvasol?”

Közismert, hogy a mai rohanó világ-
ban ritkán beszélgetünk egymással. És
aki beszél, inkább csak saját magáról be-
szél. Alig fordul elõ, hogy a másikról
kérdezzünk, annyira el vagyunk foglalva
a magunk dolgaival. De Fülöp ebben a
történetben nem magáról beszél. Érdekli a
kincstárnok sorsa. Érdekli, hogy mit ol-
vas. S érdekli, hogy érti-e, amit olvas.

Ha elolvassuk ezt a fejezetet a 26.
verstõl a 40. versig, látjuk, hogy az egész
történet a Lélek vezetését mutatja. Õ indítja,
vezeti és irányítja Fülöpöt, akinek célja
és küldetése van. Eszköz tud és akar len-
ni Isten kezében.

A magának élõ ember képtelen erre.
De jó, ha életünk úgy kerül Isten kezébe,
ahogyan Fülöp esetében látjuk, aki meg
tudott állni a másik ember mellett, hogy se-
gítsen. A naponkénti, hûséges igeolva-
sás mellett is szükséges magunknak is
felvetni a kérdést: értem-e, amit olvasok?
Sõt megkérdezni azt is: eljutottam-e már
Jézushoz, megtanultam-e már, hogy ne-
künk a naponkénti igeolvasásban is
mindig a Megfeszítettet kell keresnünk?

Az „útmutató” szónál gondoljunk ar-
ra is, amit Jézus így fejezett ki: „Én vagyok
az út…” (Jn 14,6) Tehát nem elég igever-
seket, -szakaszokat olvasni, hanem a cél
mindig az Út, vagyis Jézus.

Érted-e, amit olvasol? Ez nem értelmi
megvilágosodást kíván! Hanem azt je-
lenti, hogy valaki látni kezdi azt, amit
addig nem látott. Ahogy Jn 9,25-ben a
vak mondja az õt faggató farizeusoknak:
„Egyet tudok: bár vak voltam, most látok.”

Ilyen a hallás is. Van, aki évekig jár
templomba, „hallja” az igét, de csak
külsõleg… És egyszer eljön a perc, ami-
kor új, „belsõ” hallást kap. Ettõl kezdve
már nemcsak hallja, hanem meghallja a
személyesen neki szóló üzenetet. Gon-
doljunk a fiatal Sámuel történetére! Õ
is keresztülment azon, hogy végre
megnyílt a füle, és örömmel mondhat-
ta: „Szólj, Uram, mert hallja a te szolgád!”
(1Sám 3,9)

Boldog az, akinek életében eljön ez a
pillanat. Most már hallja, látja, érti, hogy
Jézus neki is Megváltója. Azt olvassuk,
hogy a kincstárnok hitt, megkeresztel-
kedett, és örömmel ment tovább az út-
ján. Öröm – biztosan volt addig is öröm
az életében, de amit most kapott, az va-
lami új, valami egészen más öröm.

g Gáncs Aladár L I T U R G I K U S  S A R O K
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Újra érteni

A lepra, azaz a bélpoklosság – talán hi-
hetetlen, de sajnos igaz – még mindig
nem tûnt el bolygónkról. Ezért (is) indo-
kolt, hogy megemlékezzen róla, áldoza-
tairól és az ellene küzdõ orvosok erõfe-
szítéseirõl a világ azon szerencsés része
is, amely csak a történelemkönyvekbõl,
regényekbõl tud errõl a szörnyûséges
kórról, s legfeljebb a középkorban ját-
szódó filmek képkockáin lát elborzadva
lepratelepet.

Január 30-a a lepra elleni harc világ-
napja. A betegséget korábban már le-
gyõzöttnek hitték, azonban még ma is
milliónyian szenvednek benne világ-
szerte. A lepra kórokozóját 1873-ban
Gerhard Hansen norvég orvos izolálta. A
betegség 1982 óta ugyan gyógyítható
gyógyszer-kombinációval, de kezelése
hosszadalmas és költséges.

A bélpoklos Naamán történetét ol-
vasva arra a felismerésre jutunk, hogy az
Ószövetség kora és „modern”, büszke,
gõgös korunk között íme, sokkal keve-
sebb különbség van, mint gondolnánk.
Ma is felütik a fejüket betegségek, járvá-
nyok, melyekkel szemben az orvostudo-
mány hallatlan fejlõdése ellenére is tehe-
tetlen (például madárinfluenza). Vannak
kiszolgáltatott, kétségbeesett, az utolsó
szalmaszálba kapaszkodó betegek és
õket körülvevõ közömbös, tõlük félõ
vagy velük ellenséges környezet. Persze
vannak a szenvedõt megszánni tudó jó
lelkek, hitüket megvalló tanúságtevõk
is, akik megtapasztalták, hogy velük van
a gyógyulást, az életet adó Úristen.

Naamán fõvezér, az Izraellel hábo-
rúban álló szír nép hadseregparancs-
noka nagyon beteg. Fogoly izraeli szol-
gálóleánya már a betegség jelentkezé-
sekor a helyes irányba tereli: a samáriai
próféta segíthetne rajta. Naamán még-
is Izrael királyához kap ajánlólevelet.
Csakhogy a királyok – bár hadseregek
és alattvalók ezrei felett rendelkeznek
– a halálos kórral szemben tehetetle-
nek. Ráadásul a király csapdát is sejt.
Megpróbál a helyzetbõl fölénnyel ki-
kerülni, bár be kell vallania tehetetlen-
ségét (7. vers).

Egyetlen esély maradt: Elizeus, Isten
embere, a Mindenható prófétája. A baj-
ban lévõ nemigen válogathat. Ki ne is-
merné a betegségben szenvedõ lélek ki-
szolgáltatottságát? Mit meg nem tenne
bajában az ember a gyógyulásért? Ezért
is meglepõ a fordulat, amely következik.
A Biblia az emberrõl – hála Istennek –
nem retusált képeket közöl. („Lepránk-
ból” való gyógyulásunk feltétele, hogy
felismerjük halálos betegségünket, egy-
általán, megismerjük önmagunkat, és
orvoshoz forduljunk.)

Az indulat, a hirtelen harag, a gõg, a
hamis büszkeség tör ki Naamánból.
Miért? Mert Naamán mást várt. Lehet,

hogy leprával elcsúfított teste szebb,
mint a lelkében lakozó indulatok?
Majdnem az életével fizet azért, mert a
prófétától kapott egyszerû utasítás (10.
vers) fényévekre van az általa elõre el-
képzelt, személyéhez, státusához, ko-
csijaival reprezentált nagyságához mél-
tó gyógymódtól, s mint ilyen, neki nem
is kell. Olcsó. Hatástalan. Biztosan csa-
lás is az egész – gondolja. „Az ember
tragédiája”, mondhatnánk, ebbõl a tör-
ténetbõl is tökéletesen dekódolható: az
ember megbotránkozik a szabadítás
módján, útján, egyszerûségén, és ha-
raggal (!) válaszol az Isten kínálta gyó-
gyulásra, üdvösségre. Jézus másképpen
jött (betlehemi jászol), szólt (egyszerû
szavak, példázatok), élt (nem volt hova
fejét lehajtania, mégis nagyevõ, -ivó hí-
rében állt) és fõleg: másként halt (ke-
reszten, gonosztevõk közt), mint ahogy
azt az ember elképzelte, elvárta!

Talán nekünk is szólt már valaki arról
az Orvosról, Isten közénk jött Emberé-
rõl, Fiáról, aki meg tud gyógyítani ben-
nünket. Talán el is indultunk az úton. De
hirtelen haraggal megtelve visszakoz-
tunk, vitába szálltunk, okoskodtunk:
„Ennyi lenne? Hát erre van nekem szük-
ségem?”

Mai „leprások” sokasága nyit be
százféle ajtón, hogy gyógyulást talál-
jon. A kínjaik különbözõek;
problémájuknak lehetnek látható, testi
tünetei, mint a leprának, vagy láthatat-
lan jelei, és hívhatják kiüresedésnek,
függõségnek, lelki bánatnak, csalódás-

nak, krízisnek. Bemennek tehát orvos-
ságért az „Élj a mának!”, a „Fogyassz!”, a
„Felejts!”, a „Habzsold az élvezeteket!”
és hasonló feliratú ajtókon. De odabent
nem vár rájuk gyógyulás. Sem az ezoté-
ria, sem a mágia, sem a sámán, sem a
kuruzsló nem tud rajtuk segíteni. De
próbálkoznak itt is, ott is. A mi felelõs-
ségünk – az Isten keresztségének vizében
újjászületett, kegyelme és bûnbocsána-
ta által éltetett és megtartott kereszté-
nyek felelõssége –, hogy ott vagyunk-e
mellettük, és szólunk-e, mint az izraeli
szolgálólányka: testvérem, te is eljut-
hatsz ahhoz, aki meggyógyít, aki en-
gem is, aki szintén bélpoklos voltam,
megszabadított. Csak tedd is meg, amit
az én Uram mond.

Happy enddel végzõdik a történet. A
lepra letisztult Naamán bõrérõl. De ami
még ennél is fontosabb: Naamán szívé-
ben hit született. Egy lélek megmenekült
a kárhozattól, hazatalált az egy igaz Is-
tenhez. A leprások világnapján gondol-
junk rájuk – és Naamán-önmagunkra!
De mindenekfelett adjunk hálát Krisz-
tusnak, aki – bár nem érdemeljük meg –
mégis megszabadít.

g Kõháti Dorottya

Imádkozzunk!
Urunk Jézus, ne undorodj lepránál is csúfabb,
halálos kórunktól: bûneinktõl. Tisztíts meg
minket, hogy hitben, szeretetben, tisztaságban
neked szolgáljunk, és téged dicsõítsen életünk.
Ámen.
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Ami a leprás bõrnél is csúnyább

[Lelkész:] Mindenható, örök Isten, mennyei Atyánk! Fi-
adban felvállaltad emberi létünk nyomorúságait, és fel-
oldoztad megkötözöttségünket. Szabadításod által
születik és újul meg bennünk a hála és a hit bizalma,
amellyel könyörgünk hozzád.

[Lektor:] Fiadban megbékéltetted magaddal a vilá-
got, a tõled elrejtõzõ, menekülõ embert. Végtelen sze-
retetedet jelentetted ki, amely otthonává lehet mind-
annyiunknak. Könyörgünk minden emberért, aki még
nem talált rá léte kétségei, fájdalmai között a gyógyu-
lásra a te szeretetedben. Jézus Krisztusért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket.
[Lektor:] Fiadban a reménytelenül betegséggel küz-

dõk szenvedését is megszüntetted. Könyörgünk gyó-

gyító erõdért minden embernek, akit betegség keserít.
Jézus Krisztusért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket.
[Lektor:] Fiadban gyógyító közösséget hívtál el: az

egyház közösségét. Könyörgünk gyülekezetünkért.
Add, hogy a benned bízók közössége megújuljon a
benned való bizalomban és az egymás iránti szeretet-
ben. Jézus Krisztusért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket.
[Lektor:] Fiadban gyógyítod azokat a sebeket is,

amelyeket saját magunk ütünk bûneinkkel, mulasztá-
sainkkal, közönyünkkel magunkon és környezetün-
kön. Oldozz fel bennünket megkötözöttségeinkbõl. Jé-
zus Krisztusért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket.
[Lektor:] Fiadban az életnek adtál örök gyógyulást,

legyõzted a bûn és a halál hatalmát. Nyitottá tetted éle-
tünket végtelen szereteted iránt. Könyörgünk mind-
azokért, akik a halál rettentésével néznek szembe.
Hadd lássák meg, hogy Fiadban ebben a mélységben is
velünk jársz, és elvezetsz örök országodba. Jézus Krisz-
tusért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket.
[Lelkész:] Mennyei Atyánk! Fiadban az élet gyógyu-

lását ajándékoztad nekünk. Add, hogy ennek remény-
ségében járjunk azon az úton, amelyre elhívtál Jézus
Krisztus, a mi Urunk által.

Ámen.

Oratio œcumenica

Érted is,
amit olvasol?

„Aki valóban jót akar cselekedni, azt
nem a szégyentõl való félelem vagy
a dicsõségvágy indítja, hanem sok-
kal nemesebb, magasztosabb indíté-
kok: Isten parancsolatai, Isten félel-
me, Isten jótetszése, Istenbe vetett
hit és Isten iránti szeretet. Akiket
nem ezek az indítékok ösztönöz-
nek, hanem a szégyen és dicsõség-
keresés, azok máris elvették jutal-
mukat, amint az Úr mondja, mert
amilyen az indíték, olyan a cseleke-
det és annak jutalma is; az ilyen in-
dítékból fakadó cselekedet azonban
csak a világ szemében jó.” 

d Luther Márton:
A jó cselekedetekrõl

(Takács János fordítása)

S E M P E R  R E F O R M A N D A
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Az együttlét bemutatkozással, az egy-
mással való mélyebb ismerkedéssel vet-
te kezdetét; szó esett kinek-kinek az egy-
házi gyökereirõl, a jelenlevõk hivatásá-
ról, és számba vették a gyerekeket és az
unokákat is. A közel négyórás együttlé-
ten ezután következett a közös hiten
alapuló közös gondolkodás.

Természetes, hogy az elmúlt hóna-
pok történései után részletesen megvi-
tatták a közoktatási intézmények és va-
lamennyire a szociális szféra finanszíro-
zási gondjait. Ábrám Tibor, a miskolci
Lévay József Református Gimnázium
igazgatója tartalmas, szakszerû beszá-
molót tartott. Az eredetihez képest va-
lamelyest javultak pozícióink, de szá-
mításaik arra mutatnak, hogy a tizen-
harmadik havi bér kifizetésére nem lesz
fedezet – fejtette ki. Ismeretes, hogy az
egyházi iskolák pedagógusai között az
is nyugtalanságot keltett, hogy a jelenle-
gi költségvetési törvény szövegébõl ki-
került az a korábbi évek törvényeiben
megfogalmazott passzus, mely garan-
tálta az egyházi iskolák munkatársainak
is a közalkalmazottakat megilletõ jutta-
tásokat. Jogászi vélemény szerint ettõl
még érvényben van a korábbi paragra-
fus, az új törvény ezt nem helyezte hatá-
lyon kívül. Helyeslést váltott ki, hogy az
evangélikus egyház elnöksége saját ha-
tározatában az egyházi törvények szel-
lemében garantálta a pedagógusokat
megilletõ juttatásokat. Ábrám Tibor el-
mondta, hogy az önkormányzati isko-
lák sem kapták meg eddig minden eset-
ben a pedagógus-béremeléshez szüksé-
ges fedezetet. Véleménye szerint fontos,
hogy az állammal való tárgyalásokat
elõzze meg a megfelelõ szakértõi elõké-

szítés, egyeztetés, ne keveredjenek a
szakmai és a politikai szempontok. A jó
szakmai munka alapján kerülhet azután
az egyházkormányzás megfelelõ tár-
gyalási pozícióba.

Köszönettel vették a résztvevõk Áb-
rám Tibor Buzdítás ünnep után címet vise-
lõ összegzését; ez többek között azon
értékeket foglalta össze, melyeket az
egyházi intézményrendszer közvetít. Jö-
võkép, értékrend, nemzettudat: ezekbõl
adódik az a hozzáadott érték, amellyel
az egyházi iskolák tanulói gazdagodnak.

Kuti Csaba a keresztény közéleti je-
lenlét fontosságát fejtette ki. Utalt arra,
hogy a társadalomnak felelõssége van
abban, hogy a 2007 és 2013 között az Eu-
rópai Uniótól érkezõ jelentõs összegek
tisztességesen, ellenõrzött módon le-
gyenek felhasználva. A protestáns egy-
házi vezetõk ezért is látják lényegesnek,
szeretnék munkálni a protestáns értel-
miség markánsabb közéleti és média-
megjelenését, szerepvállalását.

Ebben az összefüggésben is foglal-
koztak a tavaszi parlamenti választások-

kal. Az egyházaknak jelentõs lehet a
mozgósító erejük. Fel kell hogy hívják a
társadalom tagjait arra, hogy állampol-
gári, erkölcsi joguk és kötelességük a vá-
lasztáson való részvétel. Az egyház ezen
nem léphet túl, nem támogathat politi-
kai pártokat, de tagjai kifejezésre juttat-
hatják politikai meggyõzõdésüket, köl-
csönösen tiszteletben tartva egymás vé-
leményét.

Üdvözölték a megbeszélés résztvevõi
Sólyom László köztársasági elnök újévi
beszédének szellemiségét. Az egyhá-
zaknak – ahogy ez az elmúlt másfél év-
tizedben is történt – minden kor-
mánnyal a jó kapcsolatokra kell töre-
kedniük, ez azonban a kritika jogát is
magába foglalja. Nagy Sándor fogal-
mazta meg a jelenlegi kormánnyal és
parlamenttel kapcsolatos azon kritikát,
hogy nemigen veszik figyelembe a nép-
számlálási adatokat, az egyházakhoz
kötõdõ jelentõs társadalmi csoportok
igényeit. E téren is segíthet, ha az erõtel-
jes pártpolitika mellett a közéletiség is
nagyobb hangsúlyt kap a magyar társa-
dalomban. Ehhez hozzájárulhatna egy
protestáns értelmiségi szövetség meg-
alakítása. 

Benczúr László az egyházi építészet
örömeirõl és gondjairól, Szemerei Zol-
tán a gazdálkodási kérdések között fõ-
ként az ingatlanrendezés hátralévõ fel-
adatairól tájékoztatott. Örvendetes a
megnövekedett épületállomány, amely
a visszakapott, a meglévõ régi és az el-
múlt másfél évtizedben létrehozott új
épületekbõl áll össze, de ezek mûködte-
téséhez és fõként felújításához az egyhá-
zak nem rendelkeznek kellõ forrásokkal
– fejtette ki.

Felelõs emberek egymást erõsítõ gon-
dolkodása, testvéri, jó hangulat jelle-
mezte a tanácskozást. Szóba került per-
sze a mindennapi gyakorlat, az egyház-
kormányzásban a nem lelkészi elem ér-
vényesülése. A fõgondnokok, a felügye-
lõk abban is egységesek voltak, hogy a
hagyományos paritáselv alapján a lel-
kész, a püspök primus inter pares („elsõ
az egyenlõk között”); minden intéz-
ményrendszerben a hivatásos elem – így
az egyházban a teológusok, a lelkészek
gárdája – a meghatározó. 

A világi elem szép szolgálata a lelké-
szek, a püspökök testvéri segítése. Nem
is a saját tevékenységük, mozgásterük
okoz problémát a protestáns vezetõk-
nek – ebben nincs hiányérzetük –, ha-
nem a reformátori örökség általános ér-
vényesülése. A ma és a holnap egészsé-
ges egyházi élete megkívánja a nem lel-
készek, a gyülekezeti tagok, a gyüleke-
zeti munkások fokozott aktivitását. Ezt
az igényt is megfogalmazta a protes-
táns egyházi vezetõk tanácskozása. 

g Frenkl Róbert

Közös hit,
közös gondolkodás

b Ha a csángókról hallunk, elsõsorban a csíksomlyói bú-
csú jut az eszünkbe. A széles közvélemény talán nem is
tudja, hogy létezik egy kis evangélikus csoportjuk a
Barcaságban is. Brassótól keletre ma tulajdonképpen ti-
zenegy gyülekezet él a protestantizmus legkeletibb
csoportjaként. Veres Emese-Gyöngyvér néprajzkutató Ma
leszek elõször házadban vendéged címû munkájában az ot-
tani konfirmációs szokásokat tárta fel.

A szerzõ, aki szintén barcasági csángó, 1996-ban egy csepeli
konfirmációs istentiszteleten figyelt fel arra, hogy Magyar-
országon a rítusok, szokások tekintetében szegényebben
ülik meg ezt az igen fontos ünnepet. A gyerekek bizonysá-
got tettek hitükrõl, maguk-
hoz vették az elsõ úrvacso-
rát, de hiányzott a felnõtté
avatási „rítus” számos, a
Barcaságban megszokott
eleme. Ekkor fordult figyel-
me tudatosan a csángók
konfirmációs szokásai felé,
és többéves kutatómunka
eredményeképpen most mi
is megismerhetjük az otta-
ni szokásokat.

Veres Emese-Gyöngyvér
elsõsorban arra kereste a
választ, hogy az egyházi
szokásokban miként mu-
tatkoznak meg a társadalmi
változások, miként õrzik a
gyülekezetek a régi szoká-
sokat, vagy éppen miként
alakítanak ki újakat. Felvet
egy másik kérdést is: lehet-e
a konfirmáció beavatási rí-
tus? Mircea Eliade mûvébõl
indul ki, aki azt mondja,
hogy a beavatás olyan rítu-
sok és szóbeli tanítások
összessége, amelynek során
a fiatal teljesen megválto-
zik, és beavatják a felnõttek
társadalmába.

A válaszok tulajdonképpen sejthetõk: a konfirmációnak ma
már csak jelképes szerepe van a felnõtté válás folyamatában, hi-
szen nincsenek társadalmi következményei. A gyülekezet tagjá-
ul fogadja a fiatalokat, akik ettõl kezdve keresztszülõk lehetnek.
Korábban az „újgyónó” tagja lehetett a leány- és legényegyletek-
nek is – erre ma már nincs példa. Fontos változás viszont, hogy
a kommunizmus éveiben a konfirmáció a nemzeti hovatarto-
zás jelképévé is vált, elsõsorban a lányok viselete révén.

Veres Emese-Gyöngyvér kutatása során beszélgetett idõsek-
kel és fiatalokkal, részt vett konfirmációs istentiszteleteken és
„kikérdezéseken” (konfirmációs vizsga), végignézte kétszáz év-
re visszamenõleg a konfirmációs anyakönyveket. Fényképe-
ket, köszöntõket, leírásokat gyûjtött. Könyve mellékletében ez
utóbbiak gazdag anyagát is közreadja.

Részletesen beszámol a konfirmandusok életkorának válto-
zásáról, a felkészülés módjá-
ról, az elõkészületekrõl, a
vizsgáról, az istentisztelet
menetérõl. Már csak azért is
érdekes a könyv, mert az
utóbbi ötven évben a szoká-
sok jó része halványodott,
feledésbe merült, például az
elsõ úrvacsoravételt megelõ-
zõ bocsánatkérés, az ülés-
rend szigorú hagyománya
vagy a frissen konfirmáltak
kötelezõ tevékenységei a kö-
vetkezõ évben. Tele van a
könyv érdekességekkel, ritka
szokásokkal, amelyek talán
az anyaországi gyülekeze-
tekben is hagyományosak
voltak, ám már rég feledésbe
merültek. Ajánlom a köny-
vet mindazoknak, akik ér-
deklõdnek a néprajz vagy az
egyháztörténet iránt. Kin-
csesbányára lelnek.

g jánosi

Veres Emese-Gyöngyvér: Ma le-
szek elõször házadban vendéged.
Magánkiadás, Budapest, 2006.
Ára 2000 forint.

Konfirmációs szokások
a barcasági evangélikusoknál

b Az Alba Civitas Történeti Alapít-
vány nemrégiben jelentette meg
ACTA Közlemények címû sorozatá-
nak második kötetét. Az új kiad-
vány A Székesfehérvári Evangélikus
Gyülekezet története címmel látott
napvilágot Kovács Eleonóra tollából.

A kötet írója figyelemre méltó alapos-
sággal nyomozta ki, hogy mióta van je-
len Fehérváron az evangélikusság: Szé-
kesfehérváron, illetve Fejér megyében
már a 17. századból vannak utalások
evangélikus jelenlétre, de a gyülekezetté
szervezõdés viszonylag késõn, csak a 19.
század második felében történt meg.

A város 1543–1601 között török hó-
doltsági terület volt. Balhay István veszp-
rémi pap feljegyzése szerint 1570-re Szé-
kesfehérvár lakossága csaknem kivétel
nélkül lutheránussá vált. A törökök ki-
ûzése után (1688) a lakosság nemzetiségi
összetétele kicserélõdött. A város min-
den eszközzel igyekezett ösztönözni a
protestánsokat, hogy vissza-, illetve át-
térjenek a katolikus vallásra.

A gyülekezeti élet csírái a 19. század
elsõ felére, a reformkorra tehetõk. Ekkor
a városi iratokban megszaporodnak az
evangélikus vallásúakra vonatkozó be-
jegyzések. A város evangélikussága a 19.
század elejétõl a várpalotai anyagyüle-
kezettel tartott szoros kapcsolatot. Az
istentiszteleteket elsõsorban magyar
nyelven tartották, de nagy ünnepeken
volt német nyelvû istentisztelet is. Ez a
fehérvári evangélikusság számára fon-
tos volt, hiszen a betelepülõk elsõsorban
német ajkúak voltak.

1856-ban az evangélikus közösség ar-
ra kérte a város tanácsát, hogy imaházat
nyithasson istentisztelet tartására. Kéré-
sük nem talált meghallgatásra, ahogyan

1859-ben az iskola létesítésére irányuló
folyamodványuk sem, de engedélyt kap-
tak arra, hogy adományokat gyûjtsenek
az iskola céljára. Ez a dokumentum mint
a helybeli fiókegyházközséget említi az
addig csak közösségként említett evan-
gélikusságot. Ez az adat azt jelzi, hogy
formálisan is gyülekezetté szervezõdtek,
betagozódtak az egyházszervezetbe.

A gyülekezet elsõ lelkésze, Német Ká-
roly – 1869-tõl 1877-ig szolgált itt – 1873-
ban felavatta az imaházat a Megyeház ut-
cában. Utódja mesteri Gáncs Jenõ volt 1878
és 1916 között; õ szervezte meg az önálló
anyaegyház gyülekezeti életét, és a város
közéletében való részvételével tekintélyt
szerzett az evangélikus egyháznak.

Nyugalomba vonulása után fia, Gáncs
Aladár lett a gyülekezet lelkésze 1916-tól
1925-ig. Szolgálatának középpontjában
az ébredés állt. Amikor 1925-ben elkö-
szönt a gyülekezettõl, elmélyült intenzív
vallásosságot és élõ hitéletet gyakorló
közösséget hagyott hátra.

Utódja, Irányi Kamill 1925-tõl 1944-ig
szolgált Fehérváron. Jó szónok volt, sok-
színû, aktív tevékenységet végzett. Az õ
szolgálata idején épült a templom Sándy
Gyula tervei alapján. 1932. május 8-án
szentelték fel. Irányi Kamill katonai szol-
gálata alatt Nagy Tibor segédlelkész a vá-
rosban maradva végezte az egyházi fel-
adatokat, és a lelkész halála után, 1948-
tól õ lett az utódja; 1984-ben vonult nyu-
galomba. Neki kellett a sokat szenvedett
lelkeket gyógyítania és az ingatlanokban
keletkezett károkat helyrehoznia.

A gyülekezet jelenlegi lelkésze Bencze
András, a Fejér-Komáromi Egyházmegye
esperese. Az õ vezetésével 1994–95-ben
modern gyülekezeti házat építettek. Az
eleven gyülekezeti és ifjúsági élet min-
den feltétele adva van az új épületben.

A szerzõ a kötetben nemcsak végig-
követi a gyülekezet történetét a kezde-

tektõl napjainkig, hanem számos doku-
mentumot is közöl: például a fehérvári
evangélikusok 1860. évi, a város tanácsá-
hoz építési telek ügyében írt kérelmét, a
Székesfehérvári és Fejérmegyei Protes-
táns Kör alapszabályát 1926-ból vagy a
gyülekezeti tisztségviselõk névsorát. Kü-
lön fejezet szól az evangélikus egyesüle-
tekrõl, alapítványokról, ezenkívül meg-
találjuk a kötetben a templomépítés tör-

ténetét és a gyülekezet lelkészeinek rö-
vid életrajzát is. Az alapos forráskutatás
és -feltárás eredményeként megszületett
informatív kiadvány ezért a helytörténe-
ti kutatások számára is értékes lehet.

g G. A.

Kovács Eleonóra: A Székesfehérvári Evangéli-
kus Gyülekezet története. Alba Civitas Történe-
ti Alapítvány – Közlemények II. Székesfehérvár,
2005. Kapható a Székesfehérvári Evangélikus
Egyházközségben. Ára 1500 Ft. 

Évszázadokat átívelõ
gyülekezettörténet

Hátsó sor (balról jobbra): Szemerei Zoltán, Benczúr László, Sztruhár András és Virágh Pál
Elsõ sor (balról jobbra): Ábrám Tibor, Kuti Csaba, Frenkl Róbert és Nagy Sándor

b Régóta esedékes találkozásra, tanácskozásra került sor január 11-én az evan-
gélikus egyház országos irodájának tanácstermében. A testvéregyházak
nem lelkészi vezetõi – fõgondnokok, felügyelõk – jöttek össze testvéri esz-
mecserére. Református részrõl dr. Nagy Sándor – a zsinat világi elnöke –, to-
vábbá Ábrám Tibor, Kuti Csaba és dr. Virágh Pál fõgondnokok, evangélikus ol-
dalról pedig Benczúr László és Szemerei Zoltán egyházkerületi felügyelõk,
Sztruhár András egyházkerületi másodfelügyelõ, Hafenscher Károly országos
irodaigazgató, valamint e sorok írója mint országos felügyelõ voltak jelen.
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A vallás lett a fõ kérdés
Jacques Chirac francia államfõ december
15-én találkozott a francia keresztény
egyházak, a zsidóság és az iszlám képvi-
selõivel. Leszögezte, hogy a száz évvel
ezelõtt (1905. december 9-én) elfogadott
törvény, mely élesen elválasztja az egy-
házakat az államtól, nem szorul megvál-
toztatásra, mert az „a francia államrend
egyik tartóoszlopa, a szekuláris köztár-
saság alapköve, sõt a laicizmus 1958 óta
a francia alkotmány része”. Ezzel szem-
ben a szakértõk rámutatnak arra, hogy
„az éles és merev törvényeket már kü-
lönbözõ rendeletek kilyukasztották”, és
arra is figyelmeztetnek, hogy „a vallá-
soknak a közéletbõl való kizárása nem
keverendõ össze a világnézeti semleges-
séggel”. „Nem kell eltúlozni a laicizmust
– mondják –, és bizonyos nyitottságot
kell mutatni a hit kérdéseiben.”

A franciaországi szélsõségesen radiká-
lis baloldali szervezetek (trockisták, anar-
chisták) december 10-én Párizsban de-
monstrációt szerveztek, de kezdeménye-
zésük nagymértékû megosztottságuk
miatt kudarcba fulladt. Nyilvánvalóvá
lett, hogy míg 1905-ben a római katolikus
egyházat tekintették fõellenségnek, most
az iszlámot tartják annak, illetve a tör-
vény megváltoztatását javasló Nicolas Sar-
kozy belügyminisztert. Franciaország
akadályozta meg azt is, hogy az Európai
Unió alkotmánytervezetében bõvebb
helyet kapjon a vallások képviselõivel,
különösen az egyházakkal folytatandó
dialógus ügye. Jelenleg az új alkotmány-
tervezet 52. paragrafusában szerepel a
vallásokkal folytatandó dialógus, de a ke-
resztény egyházaknak az Európai Unió-
ban betöltött szerepe még nem része a
továbbra is vitatott szövegnek.

Az ausztriai egyházak
és az EU-elnökség
Az osztrák keresztény egyházak vezetõ-
it december közepén fogadta Ursula
Plassnik külügyminiszter asszony Bécs-
ben. „Az osztrák egyházak aktívan akar-

nak hozzájárulni ahhoz, hogy 2006 elsõ
felében Bécs az Európai Unió elnökségét
ellássa. Az osztrák bíboros érsek, az or-
todox egyházfõ és az evangélikus püs-
pök egyértelmûen világossá tette, hogy
segíteni kívánja az Európai Unió elnöki
tisztét ellátó kormányt. Mint fogalmaz-
tak, „kiemelkedõ jelentõséget tulajdoní-
tanak a menedékjogot kérõk, a letelepül-
ni óhajtók és a bevándorlók ügyének”. 

Az egyházak úgy kívánják támogatni
az EU-elnökség mûködését, hogy „külö-
nösen a társadalmilag gyengék problé-
máját és minden ember méltóságát
hangsúlyozzák”. Ezért az EU alkotmá-
nyának 52. pontjában megfogalmazott
dialógust tovább akarják bõvíteni. Plass-
nik külügyminiszter asszony kijelentet-
te, hogy „az egyházakkal folytatandó
dialógus rendkívül fontos ügy Európa
számára”. Arra kéri az egyházakat, hogy
„vállalják ezt a feladatot Ausztria EU-el-
nöksége idején. Ezt egy sajátos európai
identitás felmutatásával tehetik meg
úgy, ahogyan az európai életmódot már
kifejezésre juttatja az európai alkot-
mány tervezete.”

Katolikus–ortodox lépés
2006-ban újra megkezdi munkáját az
1980-ban megalakult római katolikus–
ortodox teológiai bizottság. „A dialógus
új fázisának ezen egyházak teljes közös-
ségét kell létrehoznia. A római katolikus
egyház ezt önmagában nem tudja hely-
reállítani” – hangoztatta XVI. Benedek pá-
pa. A közös bizottság legutóbbi tanács-
kozását 2000-ben az USA-ban tartotta.
Azóta azért szünetel a tevékenysége,
mert ebben a romániai és az ukrajnai gö-
rögkeleti egyházak megakadályozták. A
soron következõ találkozó központi
kérdése a „primátus”, azaz a pápaság in-
tézménye lesz.

Amerikai felmérés
Egy amerikai közvélemény-kutatás sze-
rint az Egyesült Államok lakosságának
túlnyomó többsége hisz Istenben. A

Gallup Intézet azt mutatta ki, hogy az
amerikaiak 94%-a istenhívõ. A megkér-
dezettek 4%-a úgy véli, hogy „valószínû-
leg van Isten”, és csak 1%-uk hangoztatja
azt a meggyõzõdését, hogy „Isten nincs”.
A hívõk között a nõk és a politikailag
konzervatívak vannak többségben – tu-
datja a közlemény.

Ökumenikus képviseletek
Hongkongban
Huszonhárom egyházi és ökumenikus
szervezet vett részt azon a rendezvé-
nyen Hongkongban, melyet a Világke-
reskedelmi Szervezet (WTO) ülésével
párhuzamosan tartottak. Különösen az
Egyházak Világtanácsa (EVT), a Lutherá-
nus Világszövetség (LVSZ), valamint a
Református Világszövetség volt tevé-
keny, mert ezek a szervezetek már évek
óta hivatalosan „az igazságosabb világ-
kereskedelem ügye mellé állottak”. Az
EVT képviselõje kijelentette: „Az afrikai
országokat arra kényszeríti a Világbank
és a Nemzetközi Valutaalap, hogy libe-
ralizálják piacukat, míg a fejlett orszá-
gok védik az övéket kereskedelmi korlá-
tozásokkal.” A keresztény és más vallási
szervezetek azt követelték, hogy „a ke-
reskedelem mindenki javát szolgálja, ne
csak a gazdagokét és a hatalmasokét”.

Adatok világunkról
2005 végén annyi ember élt a Földön,
mint soha korábban. Jelenleg 6 milliárd
517 millióan vagyunk. Az utóbbi hat év-
ben több mint félmilliárddal nõtt boly-
gónk lakosainak száma. „Új ember szü-
letik minden második másodpercben –
minden héten másfél millió, évenként
pedig 80 millió.”

Egy német közvélemény-kutató inté-
zet beszámolt arról, hogy a fegyveres
konfliktusok száma tavaly 39 volt. A há-
borús események 90%-a a világ szegény
országaiban tört ki: Ázsiában tizenöt, Af-
rikában tizenegy, Közel-Keleten tíz, Dél-
Amerikában három véres esemény folyt.

d Forrás: ÖTK

Múlt év végi ökumenikus hírszõttes

b Forgalmas manapság Szent Jakab
útja. Shirley Maclaine, Paolo Coelho
és most már Tolvaly Ferenc is járta a
Caminót, az utat, ahogy a spanyo-
lok nevezik. Tolvaly Ferencre so-
kan talán médiavállalkozóként, a
TV2 volt vezérigazgatójaként em-
lékeznek. De ismerhetik õt számos
regény írójaként és filmrendezõ-
ként is. 2004-ben járt elõször San-
tiago de Compostelában, Szent Ja-
kab sírjánál, gyalog téve meg a
több mint nyolcszáz kilométeres
utat, az idén tavasszal pedig kame-
rával tért vissza, hogy filmet ké-
szítsen zarándoklatáról. El Camino
– Az út címû regénye hetek óta ve-
zeti a sikerlistákat.

Amikor elõször láttam filmen, azt hittem, nyu-
gati üzletember, aki ráérõ idejében úri passzió-
ból, merõ divatból járja a Caminót. Rózsa-
dombi irodájában beszélgetve már sokkal in-
kább egy Márai-féle polgárt láttam benne, aki
értékeket õriz, nagypolgári eleganciával sza-
lonéletet teremt, befelé és kifelé egyforma igé-
nyességgel él. Lassan oldódik a beszélgetés
alatt, nem az a kitárulkozó típus. Amikor ma-
gáról beszél, akkor is inkább az általánosító
„ember” szót használja.

– Miért indult el a Caminón?
– Mindenkivel elõfordul, hogy egy-

szer csak már nem érzi jól magát a bõré-
ben. Úgy tûnik, mintha összeomlana
minden, amit felépített, nem érti, hogy
mit mondanak körülötte az emberek.
Nem értettem már, hogy mit miért te-
szek, mintha már nem értettem volna a
szavakat, csak jelként használtam volna
õket. Rájöttem, hogy már csak projek-
tekben tudok gondolkodni, elvesztek az
értékek. Mindez testi tünetekkel is járt.
Mivel az orvosok szervi bajt nem talál-
tak, elkezdtem azon gondolkodni, hogy

talán a lelkemmel van baj. Úgy éreztem,
hogy túl sok körülöttem és bennem a
zaj, és el kell mennem jó messzire, ahol
legalább a külsõ zaj megszûnik. Amikor
egy spanyol társaságban errõl beszél-
tem, valaki halkan megszólalt: „El Ca-
mino” – és megcsillant valami a szemé-
ben. A társaság mintha elcsendesedett
volna. Majd mesélni kezdtek az Ibériai-
félsziget északi részén húzódó Szent Ja-
kab útról. Hazafelé jövet Münchenben
kezembe került egy német magazin,
amely II. János Pál pápa nyilatkozatát kö-
zölte: Santiago de Compostela az újra-
egyesülõ Európa spirituális fõvárosa.
Akkor már tudtam, hogy el kell men-
nem, hátha ott újra megtalálom egykori
énemet, azt a kamaszt, aki tizenhét éve-
sen elhagyta Erdélyt.

– Megtalálta?
– Az elsõ napokban azt éreztem, hogy

a hátizsákomban minden fölösleges kiló
csak plusz teher. Rájöttem, hogy átvitt
értelemben milyen sok hiábavaló kacat-
tal, tárggyal vettem körül magam. Hogy
tárgyközpontú világban élek. Késõbb
aztán elindult bennem az út, és talán
még nem is vettem észre, hogy befelé já-
rom. Sokszor úgy éreztem, mintha le-
begnék a föld fölött. Majd rájöttem,
hogy Szent Jakab útja nem a lábakról
szól. Elkezdtem érezni a szeretetet úgy,
ahogy eddig még soha. Korábban nehe-
zen mondtam ki azt, hogy „szeretlek”,
mert nem akartam magam sebezhetõvé
tenni. Megpróbáltam elfojtani ezt az ér-
zést. Ott rájöttem, hogy a szeretet nem a
kiszolgáltatottság érzését, hanem a bel-
sõ egyensúly biztonságát nyújtja. A sze-
reteten keresztül közelebb kerültem az
imához, az imádságon keresztül Isten-
hez, és Istenen keresztül önmagamhoz.
Azt hiszem, hogy ha valaki önmagát ke-
resi, óhatatlanul eljut Istenhez. Megta-
pasztaltam, hogy mekkora szerepe van a
léleknek az önmagunk és a világ közti

egyensúly létrehozásában és fenntartá-
sában. Ekkor értettem meg igazán, amit
Dante ír: „A lélek szeretetbõl áll; ha meg-
szûnik a szeretet, szétesik az ember és a
világ egysége.”

– Úgy tudom, egyházi iskolába járt Német-
országban…

– Igen, a kastli magyar gimnáziumba.
Sokat köszönhetek tanáraimnak, az
atyáknak és a kedvesnõvéreknek. Azóta
is a hit határozza meg az életemet. Regé-
nyem fõhõse más pontról indul. Kezdet-
ben azt vallja, hogy „gondolkodom, te-

hát vagyok”, érkezéskor pedig eljut a „hi-
szek, tehát vagyok”-ig.

– Miért fikcióként írta meg a tapasztalatait?
– Sokkal több lehetõséget adott. Ma

már nem hír, hogy valaki hívõként elin-
dul, és megtapasztalja a gondviselést. A
dramaturgia azt kívánja, hogy nem hívõ
induljon el, és hívõ érkezzen meg. Ter-
mészetesen a film és a regény alapja is
egy nagyon személyes napló volt. Az el-
sõ utamon rögzítõt szereltem a gallé-

romra, és vittem egy kamerát is. Min-
dent elmondtam hangosan, ami útköz-
ben eszembe jutott, mert tudtam, ha es-
te kell leírnom, akkor már elfelejtek né-
hány dolgot, vagy másképp emlékszem,
esetleg fáradt leszek leírni. Itthon ezt a
naplót hitvallásként megmutattam né-
hány barátomnak. Köztük volt a német
közszolgálati tévé igazgatója, aki meg-
rendelt egy háromrészes sorozatot, és
jelen volt a Kortárs Kiadó vezetõje, aki
azt mondta, hogy ha már úgyis készül
egy forgatókönyv, írjak regényt is. Sokat
gondolkodtam, mert nem akartam ilyen
mély gondolatokat, érzéseket kiadni.
Végül idén tavasszal elindultam újra, és
rögzítettem a látottakat.

– A regényben leírt látomások is fiktívek?
– Legtöbbjüket tapasztaltam az úton.

Néha olyan állapotba kerültem, hogy
már nem is éreztem a valóság és a láto-
más közti határvonalat. A böjt idõszaka
volt, ilyenkor az ember fogékonyabb,
nyitottabb. Útközben misztikusokat,
Avilai Szent Teréz, Bingeni Hildegard, Szent
Ágoston mûveit olvastam, ami felkészített
arra, hogy ezeket a látomásokat megél-
jem. Mindehhez hozzájárult még az út is:
mûemlékekben gazdag tájon jártam,
ahol minden kõnek története van, ahol
az emberek úgy élnek, ahogy pár száz év-
vel ezelõtt. Ebben a felfokozott állapot-
ban õsi rítusokba, ünnepekbe csöppen-
tem bele. Tehát mindez együtt eredmé-
nyezte, hogy valóság és látomás össze-
mosódott. Amit a regényben leírtam, az
tényleg megtörtént velem.

– A regény utolsó lapjainak nagy kérdése:
mi lesz, ha hazatérek? Hogyan fogok visszail-
leszkedni az életembe? Változott valami azóta?

– Ó, sok minden! Ha bennünk válto-
zik valami, akkor a környezetünk is meg-
változik. Sok barátság, amelyet én koráb-
ban annak hittem, megszûnt. Nem érde-
kelte õket az a mélység, amelyet megpró-
báltam elérni. Ám jó néhány barátságom

még mélyebbé vált. Azt is megtanultam,
hogy az anyagi jólét az a talentum, ame-
lyet a szolga azért kap az Úrtól, hogy a
közösségnek kamatoztassa.

– Adakozást, jótékonykodást ért ezen?
– Azt is. A jótékonyságot korábban is

fontosnak tartottam, de nem összpon-
tosítottam rá. Saját jövedelmembõl tá-
mogattam a kultúrát, és több templo-
mot is felújítottam. Most az egész Kár-
pát-medencének szeretnék adni valamit,
különösen a kistelepüléseknek.

– Mivel magyarázza, hogy a zarándoklatok
során történik valami az emberben?

– Távol kerül a hétköznapjaitól, és
csak rajta múlik, hogy megteszi-e az
adott távot. Nem függ összeköttetések-
tõl, iskolázottságtól. Csak õ van és az út.
A Camino során ezernyolcszáz mûem-
lékkel találkozhat. Önmagában ennyi
már elegendõ ahhoz, hogy megváltoz-
zon az ember. De ha valaki nyílt, talál-
kozhat a helyiekkel, s láthatja, mit jelent
együtt élni a hittel.

Sokan azért tartanak a kereszténység-
tõl, mert azt hiszik, hogy valami kényszer,
amely az életüket szûk mederbe tereli. Aki
részt vesz a helyiek szertartásain, tapasz-
talhatja, hogy minden kényszer nélkül tar-
tozik hozzájuk a hit, és ez boldoggá, ki-
egyensúlyozottá teszi õket. Aztán talál-
kozhat zarándokokkal, akik a világ legkü-
lönfélébb tájairól jöttek, és észreveheti azt
az ezernyi szálat, amely a nemzeteket és
vallásokat összeköti. Rengeteg csodálatos
emberrel találkoztam útközben. A sze-
mükben ott csillogott az a titok, amelyet
elindulásom elõtt annak a spanyol bará-
tomnak a szemében is láttam, aki felhívta
a figyelmemet a Szent Jakab útra.

Belefúrom a tekintetem a barna szempárba,
és lesem a titkot. Ott van. Érzem, hogy amit el-
mondott, csak töredéke annak, amit még me-
sélhetne. Amikor elköszönök, azt gondolom,
hogy az igazi beszélgetés most kezdõdhetne.

g Jánosi Valéria

A Camino szemekben ragyogó titka

A Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma 14,2 milliárd forintot utalt át az egyhá-
zaknak a múlt héten – tudatta a tárca a múlt csütörtökön az MTI-vel. Az összegbõl
12,2 milliárd forint a személyi jövedelemadóból az egyházak javára felajánlott egy-
százalékos járulék és az ezt kiegészítõ állami támogatás – olvasható a közleményben.
Ezt a hozzájárulást a Magyarországon bejegyzett és az APEH-nál technikai számmal
rendelkezõ egyházak kaphatják meg. Az idén 127 egyház részesült ebbõl az összeg-
bõl – áll a kulturális minisztérium kommünikéjében.

A minisztérium közlése szerint az átutalt összeg másik része az a kétmilliárd forin-
tos járadék, melyet a vissza nem kért, mintegy 1900 volt egyházi ingatlan után fizet a
tárca. A 14,2 milliárd forintos összeget az egyházak szabadon, minden megkötés nél-
kül használhatják fel – írják. 

d MTI

A Don melletti harcokban 63 évvel ezelõtt hõsi halált halt katonák emléke elõtt tiszte-
legtek, az elhunytak lelki üdvéért imádkoztak múlt csütörtökön a szombathelyi kálvá-
riatemplomban. Az ökumenikus istentisztelet igehirdetõje Szabó Tamás katolikus tábo-
ri püspök volt, de imát mondtak az evangélikus és a református egyház képviselõi is. 

„Az ország több pontján zajló megemlékezéseknek kettõs céljuk van: tiszteletadás
az elõdöknek és okulás az utódok számára” – hangsúlyozta szentbeszédében Szabó
Tamás. Szavai szerint ismernünk kell történelmünk eseményeit, „dicsõket és kevésbé
dicsõket” egyaránt. Tovább kell adnunk az elõdök tiszteletét, a megemlékezésekkel
pedig évrõl évre közelebb jutunk a válaszhoz, s a kellõ történelmi távlatból talán
megértjük majd, hogy miért kellett annyi veszteséget elszenvednünk a Donnál.

A szombathelyi ökumenikus szertartásnak több száz résztvevõje volt, köztük a
doni harcok túlélõi és hozzátartozóik, továbbá a város vezetõi, illetve a fegyveres tes-
tületek, honvéd hagyományõrzõ egyesületek helyi képviselõi.

d MTI

Doni áldozatokra emlékeztek 

Oroszország visszatérhet a Julianus-naptárhoz, ha a törvényhozás elfogadja az egyik
párt javaslatát. Oroszország a bolsevik forradalom után, 1918-ban tért át a Gergely-nap-
tárra, amelynek alapján tizenhárom nappal „módosult” az idõszámítás, az ortodox egy-
ház viszont mind a mai napig a Julianus-naptár szerint tartja a vallási ünnepeket.

A Haza tömb, amely a képviselõi helyek 9,02 százalékával rendelkezik az orosz tör-
vényhozás alsóházában, az állami dumában, szeretné, ha az ország „a bolsevikok
elõtti” idõszámításhoz térne vissza, mégpedig már 2007. január elsejével.

Szergej Baburinnak, a Haza tömb elnökének az álláspontja szerint a karácsonynak
meg kell elõznie az újesztendõt, ám míg az óévbúcsúztatót az oroszok jelenleg a Ger-
gely-naptár szerint december 31-én tartják, a karácsony számukra január hatodikán
köszönt be. A képviselõ meggyõzõdése szerint a Julianus-naptárhoz való esetleges
visszatérés nem befolyásolja majd hátrányosan Oroszország külföldi megítélését.

d MTI

Vissza a Julianus-naptárhoz?

127 egyház részesül a NKÖM
által átutalt felajánlásokból

Tolvaly Ferenc
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b Csinos, szõke hölgy; alkotásával
részt vett a közelmúltban rende-
zett IV. magyarországi nemzetisé-
gi filmszemlén, a budapesti Mû-
vész moziban, ahová az ország
összes etnikai kisebbsége meghí-
vást kapott. Ambach Mónika, a Ma-
gyar Televízió Pécsi Körzeti Stúdi-
ója német nemzetiségi mûsorának
egyik szerkesztõ-riportere a fesz-
tiválra 2005. évi kedvenc filmjét
hozta, melyet Ikladon, egy Pest
megyei evangélikus kisközségben
forgatott. A filmmel kapcsolatban
kérdeztem a szerkesztõnõt, illetve
a település evangélikus lelkészét.

A falu a Galga mentén, Aszódtól néhány
kilométerre található. Ráday Gedeon gróf
1752-ben német és osztrák evangéliku-
sokkal telepítette be. A kétezer lelket
számláló evangélikus gyülekezet nagy

része ma is õrzi az õsök történeteit és
hagyományait. 

Mónika a Tolna megyei Babarcról
származik, katolikus környezetbõl. Így
nemcsak a nemzetiségi tudat ikladi sajá-
tosságai jelentettek kihívást számára,
hanem az evangélikus vallás is.

– Hogyan jutott el Ikladra? – kérdeztem
tõle elsõként.

– Egy koreográfus ismerõsöm hívta
fel a figyelmemet a falura. Idetelefonál-
tam, és hamarosan megtaláltam a meg-
felelõ embereket. Mindannyian nagyon
készségesek voltak, a polgármester, a
kórusvezetõ és a többi mûvészeti cso-
port tagjai egyaránt. Mindenki fellelke-
sült a gondolattól, hogy film készül Ik-
ladról. Három napig forgattunk.

– Mennyiben voltak mások a tapasztalatai
itt, mint odahaza, a Dél-Dunántúlon?

– Ha Tolnában vagy Baranyában be-
megyek egy sváb hátterû faluba, és az ut-
cán szembejön velem valaki népviselet-
ben vagy akár fekete nagykendõben,
csaknem bizonyos lehetek benne, hogy
beszéli és használja a régi nyelvjárást. Ik-
ladon is nagy örömmel láttam már a ko-
csiból, hogy több asszony még a hagyo-
mányos öltözéket viseli. „Lesz itt nyelv-
járás, sváb beszéd!” – gondoltam ma-
gamban. De tévedtem: nem így volt!
Mint kiderült, a II. világháború ezen a
helyen mélyebb nyomokat hagyott az
emberekben, és a legtöbben elhagyták a
nyelvet. 

– De a filmet megnézve úgy tûnik, hogy
azért találtak néhány különleges dolgot…

– Igen. Ritkán fordul elõ például, hogy
a forgatócsoportot meghívják egy lako-
dalomba. Ahogy kézrõl kézre adtak min-
ket, egyszerre csak ott találtuk magunkat
a forgatagban. A köszöntésnél a német
tánccsoport is „szót kapott”, lévén, hogy
a menyasszony a tagjuk volt. Csak a szü-

lõk és a nagyszülõk tudtak róla elõre, a fi-
atalok nem. Így teljes volt a meglepetés –
és igazak voltak a könnyek.

– Néhány kép készült az evangélikus temp-
lomban is, majd pedig az istentiszteletrõl kijö-
võ néniket is megszólaltatta. Nem adódtak
problémák abból, hogy itt evangélikus menta-
litással találkozott?

– Valamennyire tisztában voltam en-
nek a felekezetnek a tanításával, mert for-
gatásaim során találkoztam már evangé-
likus svábokkal. De az átállás nem volt
mindig gördülékeny, meg kellett tanul-
nom evangélikus szemmel látni a dolgo-
kat és így feltenni a kérdéseket. Problé-
mák viszont már csak azért sem adódtak,
mert mindenki nagyon kedves volt.

A gyülekezet lelkésze, Babka László
1998 óta szolgál a faluban. Õsagárdról
idekerülve egy másfajta, szlovák nemze-

tiségi kultúrát és lelkiséget hozott magá-
val. Azonban a német nyelv sem idegen
tõle, hiszen a teológián ezt tanulta. Tõle
elsõként azt kérdeztem, hogy vajon
mennyire táplálta a filmforgatás a helyi-
ek nemzetiségi és felekezeti öntudatát.

– Ahogy én láttam, nem volt egyszerû
dolga a stábnak – válaszolja. – Nekem az
itteni idõsek úgy mesélték, hogy a köz-
ségben 1945-ben mintha „elvágták volna”
a németséget. A lakosság kitelepítését az
utolsó pillanatban állították le – ezért az-
tán gyorsan „el is felejtett” mindenki svá-
bul. Már csak néhányan vannak, akik jól
beszélik a régi nyelvjárást. Az emberek
elég nehezen álltak kötélnek egy-egy in-
terjúra, akkor is leginkább csak magyarul.

– Nem zavarta, hogy az evangélikusságot
nemigen mutatják be a filmben? Elvégre ez a
helyi nemzetiség vallása.

– Lehetett volna éppen, de az alkotók
másképpen gondolták. Végül is ez nem
egyházi mûsor, hanem nemzetiségi.

Ambach Mónika is ezt erõsítette meg: 
– Mivel az Unser Bildschirm mûsorideje

és lehetõségei korlátozottak, a mi a cé-
lunk a dokumentálás és a jó példa meg-
mutatása, legyen ez a nyelv megõrzése
vagy a régi táncok és dalok újratanulása.
Az egyházi vonatkozásokat akkor
vesszük fel, ha kötõdnek a németséghez
– fejti ki. Ha pedig a régi istentiszteleti
nyelv kísérleti (újra)bevezetésérõl van
szó, az külön örömmel tölt el.

– Valóban megindult valami ebben az ügy-
ben? – fordultam ismét a lelkészhez.

– Igen, és érdekes egybeesés – valójá-
ban nem játszott közre a forgatás –,
hogy 2005 õsze óta minden hónap má-
sodik vasárnapján német nyelvû éne-
kekkel és liturgiával tartjuk az istentisz-
teletet a templomban. Maga a prédiká-
ció magyarul zajlik, így jobban értik.
Húsz-harminc fõs gyülekezet látogatja
ezeket az alkalmakat.

– Ön mit szól a gyülekezeti „újításhoz”? –
kérdeztem újra Ambach Mónikát.

– Érkeztek már visszajelzések, hogy
miután megjelentünk itt vagy ott, és le-
forgattuk a kisfilmet a helyi német ha-
gyományokról, illetve az ápolásukról,
újabb lendületet kapott a helyi sváb ön-
tudat. Tény, hogy az adott közösségnek
és vezetõinek megerõsítést jelent egy
ilyen képernyõs megjelenés. Örülök, ha
segíthettünk az öntudat, a hagyomá-
nyok és a nyelv ápolásában.

g Ifj. Káposzta Lajos

Iklad – egy kis Pest megyei falu. Szerkesztõ-ri-
porter: Ambach Mónika, operatõr: Végh Zsolt,
vágó: Zakariás László. Videofilm, 26 perc

Ikladi párhuzamok 
Kisfilm készült egy evangélikus faluról

Ehhez kell az erõ: nem elfelejteni, hanem meg-
változtatni a hagyományt! Év elején, tél köze-
pén sok családban lesz beszédtéma a lakoda-
lom. Vagy azért, mert rendeznek, vagy pedig
azért, mert „menni kell”… És igen sokan van-
nak, akik egyiket sem kívánják még a hátuk
közepére sem.

Miért ez a félelem, amikor már régen nem
szükséges az egyhetes elõkészület, a ház körüli
állatvágás, hiszen minden településen van olyan
vendéglõs, aki vállalja a munka nagy részét?
Sõt: a násznép csak bevonul a dekoratõr cég ál-
tal feldíszített terembe, leül a pincérek által
megterített asztalhoz, és elfogyasztja a szakács
által elkészített ünnepi lakomát, miközben a
profi zenekar már játssza is a talpalávalót.

Jó, mindez pénz kérdése, de – ahogy én látom
– nem az a fõ gond! Hát akkor mi? A legtöbb
embernek a lakodalmaktól való félelme az aláb-
biakból táplálkozik: „Össze leszek zárva egy
csomó emberrel, akiket nem is ismerek, mivel
más faluból jönnek. Valójában én csak a meny-
asszony/võlegény barátja/rokona vagyok, és
szívem szerint el se mennék…” „Vajon mit vi-
gyek ajándékba, mikor adjam át, ezeknél ott
hogy szokás?” „Egész este kötött mûsorrend sze-
rint kellene viselkednem, amit a legtöbben már
unnak.” „Sokan lesznek, ricsaj, por, fejetlen-
ség…” „Én már nem eszem olyan ételeket, ami-

lyeneket ott feltálalnak. Zsíros, nehéz, sok,
egészségtelen…” „Mit fognak mondani a ha-
jamra (alakomra/ruhámra/társamra/foglalko-
zásomra)?” És így tovább.

A dolgok orvoslásának sikere attól is függ,
hogy mennyire merünk változtatni azokon a
kereteken, melyek akkor alakultak ki, amikor a
lakodalom szerepe még jócskán különbözött a
maitól. Ma már sokkal gyakoribb, hogy vallá-
suk, szokásaik, lakóhelyük tekintetében külön-
bözõ családok kerülnek össze egy-egy ilyen ese-
ményen. Az 1950-es, ’60-as években ez még
ritkább volt. Ezenkívül megvoltak a szokásos
lakodalmi játékok, beszédtémák, és az emberek
nem voltak annyira „felpörögve”, mint ma.

„Nem tudnak a mai fiatalok viselkedni ilyen
helyen” – hangozhat a szemrehányás. Igen ám,
de a ténymegállapítással nem megyünk sokra.
Inkább a probléma kezelése lenne a megoldás.
Vegyük sorra tehát a megoldási lehetõségeket!

Az idegenek, vidékrõl jött emberek bevonása
köszöntéssel, bemutatással történhet meg, ha a
létszám megengedi. Amúgy pedig ne feledjük:
a közösségteremtés egyik eszköze a jó hangulat!

Itt jön be a võfély sokat csépelt és sok helyen
megunt alakja. A régi poénok manapság már
valóban nehezen ülnek. Azonban a „teremfõ-
nök” vagy ceremóniamester szerepe talán fon-
tosabb, mint valaha. Mivel az ifjú pár és a szü-

lõk szeretnék a maguk ízlése szerint levezényel-
tetni a lakodalmat, ehhez nem árt egy szakértõ
személy segítségét kérni. Hogy õ inkább konfe-
ranszié és háttérmunkás-e, mint a „hagyomá-
nyos võfély”, azt a helyzet határozza meg. Vi-
szont ha általa mindenki megkönnyebbül, és
jobban gördül a rendezvény, akkor „volt értel-
me a võfélynek”.

A kötött mûsorrenden leginkább annak kell
változtatnia, aki a vendégek kedvében akar jár-
ni. Tehát: nem biztos, hogy a fogások között
„nem szabad” táncolni, és az sem biztos, hogy
hajnalig kell tartania a mulatságnak. Ha az
egész délben kezdõdik, akkor pedig biztos nem.
Erre is volt már példa…

A lakodalmi ételsor bizony minden fogyó-
kúrás magazin réme! És valljuk be: mi sem
eszünk meg mindennap hat fogást. Ha mégis,
akkor másnap nem igazán jó a kedvünk. Mi
van akkor, ha gondolunk azokra is, akik vala-
mi könnyedebbre vágynak? Egy svédasztalos
megoldás?…

Bizony-bizony, a lakodalom „pofavizit” is
egyben. Végigmustrálják az embert, ha tetszik,
ha nem. Ha azonban jó a hangulat, és gördü-
lékenyen folynak az események, akkor hamar
eltelik az idõ, és mindenki jó emlékkel távozik a
lagziról. Ehhez kíván jó hangulatot:

g – káposzta –

Változtassunk a hagyományokon!
Változtassunk a hagyományokon?

b Mindig nagy öröm egy-egy szép
mûvészeti könyvet kézbe venni,
de ezt a kötetet fellapozva meg-
sokszorozódik e sorok írójának
öröme. E mûvészeti album ugyanis
a Deák téri evangélikus gimnázi-
um egykori hûséges diákjának
munkáit tartalmazza: az evangéli-
kus Gádor Magda szobrászét. 

A budapesti Körmendi Galéria kiadásá-
ban megjelent könyv a mûvésznõ ön-
életírásával kezdõdik. Gádor István kera-
mikus leányaként beleszületett a mûvé-
szetek légkörébe. A kor legjelesebb kép-
zõmûvészei fordultak meg a lakásukon,
Aba Novák Vilmostól, Barcsay Jenõn és Egry
Józsefen át Medgyessy Ferencig. Édesapja õt
is keramikusnak szánta, de „Manyika”
szobrokat szeretett volna készíteni. Ap-
jával abban egyezett meg, hogy délelõt-
tönként kerámiát készít, de délután azt
csinál, amit akar. Ekkor kezdett el szob-
rokat mintázni.

A Képzõmûvészeti Fõiskolán Mikus
Sándor, Kisfaludy Stróbl Zsigmond és Pátzay
Pál lett a tanára. 1952-ben, harmadévesen
ment feleségül évfolyamtársához, az er-
délyi származású Nagy Sándorhoz. Együtt
vettek részt kiállításokon, és egyre több
megbízást kaptak. Utazásaik során elju-
tottak a világ számos pontjára. Mûvészte-
lepek munkájában vettek részt Magyar-
országon, Szlovákiában és Németország-
ban. Sok alkotásukat hagyták ott maguk
után, ezek közül nem egy ma már közté-
ren látható. Jártak Berlinben, Drezdában,
Moszkvában, Leningrádban, Zürichben,
Londonban, több olasz városban; Spa-
nyolországban, Bulgáriában, Törökor-
szágban, Görögországban, Romániában,
Lengyelországban, Egyiptomban. 

A sokféle mûvészet jellegzetességei
közül Gádor Magdára legjobban az õs-
koréi hatottak. Különbözõ anyagokat
használt fel a szobraihoz: ólmot, bron-
zot, követ. Terrakottákat is készített.
Legújabb alkotásai egyedülálló módon
betonból készülnek. Ezt a durva anyagot
eddig más mûvészek nemigen használ-
ták mûalkotások létrehozásához. 

Kiállításain rajzok és szobrok kerülnek
a látogatók elé. A békásmegyeri evangéli-
kus templomban nemrégen megnyílt –
április 30-ig látogatható – kiállításán is jel-
legzetes rajzaiban és fõként betonból ké-
szült szobraiban gyönyörködhetnek az
érdeklõdõk. Ezen a templomi kiállításon
– mint általában – láthatók férjének egyé-
ni jellegû faszobrai is.

Egy jeles mûvészettörténész példa-
ként állította a házaspárt a fiatalság elé.
Ötvenhárom éve tartó házasságuk az
emberi megértés szép bizonyságát adja.
Egymás alkotásait mûvészi megbecsü-
léssel fogadják, és sohasem szorította
háttérbe egyikük sem a másikat, inkább
õszintén örültek egymás sikereinek. 

A könyvben olvasható kritikák szer-
zõi kiemelik, hogy Gádor Magda alkotá-
sainak darabosságából szuggesztív erõ
árad. Nem követi egyik mûvészi áramla-
tot sem, hanem önállóan teremti meg sa-
ját kifejezési formáját. Alkotásai egyre
inkább az elvontság felé haladnak, mû-
vei egyre összefogottabbak, tömöreb-
bek. Nagy biztonsággal általánosít. A fi-
gurák egymáshoz fûzõdõ kapcsolatait

ábrázolja mesterien. Kisplasztikái a vég-
letekig leegyszerûsített formanyelvet
használnak. Egyénisége rányomja bélye-
gét a mûveire. Nem sorolható be egyet-
len alkotói irányzat követõi közé sem.
Állatfigurái emberi érzelmeket fejeznek
ki. Egyes esetekben a szobrok felszínét
festi meg élénk színekkel, máskor pedig
az anyagba keveri a festéket. 

A kötet elején több nyelven olvasha-
tók a mûvésznõ önmagáról írt sorai, a
végén az életrajzi adatok találhatók. A
kettõ között pedig a Gádor Magda alko-
tásairól készült válogatott fényképek,
köztük a címlapon látható, Kiáltás címû
háromalakos szoborcsoporttal. 

Gádor Magda napjai ma is állandó, fo-
lyamatos munkával telnek. Mûveit vi-
lágszerte ismerik és becsülik. A csendes,
szerény mûvésznõnek további sok si-
kert kívánunk.

g Berényi Zsuzsanna Ágnes

Gádor Magda. Írta Szabó Júlia, szerkesztette
Csák Ferenc. Körmendi Galéria, Budapest,
2004. Ármegjelölés nélkül.

Betonba mintázva

b Magyarországon 1995 januárjában
alakultak meg a német kisebbségi
önkormányzatok. Ennek emlékére
a Magyarországi Németek Orszá-
gos Önkormányzata január máso-
dik szombatját a magyarországi né-
met önkormányzatok napjává nyil-
vánította. A napot 1997-ben tartot-
ták meg elõször, az idei volt tehát a
tizedik. Ez alkalommal január 14-én
gálamûsort is rendeztek a Budapest
Kongresszusi Központban. 

A „központi gálán” vette át kitüntetését
Wild Mária Judit, a soproni Berzsenyi Dá-
niel Evangélikus Gimnázium (Líceum)
és Kollégium végzõs tanulója. A Koch
Valéria-díjat minden évben olyan diá-
kok nyerhetik el, akik a hazai német he-
tilapban, a Neue Zeitungban közzétett fel-
hívás alapján beküldik fogalmazásukat.
Ennek témája kötött: a német identitás
megõrzésérõl és a magyarországi német
öntudat fejlesztésérõl kell szólnia. 

Judit édesapja révén poncichter né-
met. Fertõrákoson élnek, és a nyelvet a
családban is használják. A kitüntetett az
evangélikus gimnázium német nemzeti-
ségi tagozatán a tantárgyak felét „apa-
nyelvén” tanulhatja, gyerekként német
színjátszó csoportban is szerepelt.

Mint dolgozatában leírta, a német ön-
tudat a nyelvvel együtt a családban ala-
kítható ki, illetve õrizhetõ meg. Érettségi
után az ELTE germanisztika alapszakán
szeretne tovább tanulni. A magas kitün-
tetés újabb biztatást adott neki a ma-
gyarországi német kultúra fejlesztésé-
hez. Neki és tanárainak is szívbõl gratu-
lálunk!

g K. L.

Országos kitüntetés
egy soproni diákunknak
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Ambach Mónika a filmszemlén
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Könyvtárnyi irodalom méltatja Adyt.
Mi volt a titka? Ameddig lelkébe – köl-
teményei által – beengedett, és ekkép-
pen megfejthetõ: ember volt, aki lá-
zadt, harcolt, küzdött, szeretett, ölelt,
Istenét kutatta-kereste, hitéért harcolt,
s fájdalmasan fiatalon tért meg „halál-
rokonához”.

Hadd szóljon elõbb õ maga. Szerkesz-
tõi kérésére ugyanis több ízben is írt
életrajzot. Ezekbõl még egy – talán ke-
vésbé ismert – erénye is kitûnik: remek
humorérzéke, öniróniája. 

Kedves szerkesztõ uram, ma már tudom: öt
vagy hat esztendõ óta attól koldulok, hogy az
évek életrajzképes alakot formáltak belõlem.
Csak egy év óta látom világosan, hogy a meg-
öregedés irtózata hajszol szerelembõl szerelem-
be, dacból dacba, szanatóriumból szanatóri-
umba. De kezdek már megbocsátani az élet-
nek, igyekszem megbocsátani a magam életét,
s kezeimet megmosván, küldöm azt a rövid
életrajzot, amelyet kívántál. Már úgyse tagad-
hatom, tehát 1877. november 22-én születtem a
Szilágyságban, az Érmelléken, Érmindszent
községben. A gyermekkoromról nem tudok ne-
vezetesebbet mondani, mint hogy koraérett,
makacs, rossz kölyök voltam, de úgynevezett is-
kola-szemefénye. (…) Jogásznak mentem
Debrecenbe, készülni az apám nagy álmának,
a família újrafölemelésének beváltására, a fõ-
szolgabíróságra, sõt talán alispánságra Debre-
cenben. Pesten, még Nagyváradon is neki-ne-
kirugaszkodtam a jog tudományának, a vége
az lett, hogy fölcsaptam újságírónak. Nagyvá-
radon már lapot szerkesztettem, de a versírás-
ról akaratosan kezdtem leszokni, s nagy kár,
hogy ez mégsem sikerült. Hétéves koromban ír-
tam az elsõ versemet, súlyos ifjúkori bûnöm
volt a poézis, lakolnom kellett érette. Nagyvá-
radról egyenesen Párizsba vitt a sorsom, s
majdnem kilenc évig éltem éveimet megosztva
a pesti redakcióm s a külföldi kóborlás között.
(Pesti Futár, 1913. december 25.)

* * *

Anyai részrõl csupa pap, diákos, poétás ember az
õsöm, a protestantizmus óta kálvinisták. Anyai
nagyapám pap volt abban a faluban, ahol szü-
lettem. (…) Bolond érzékenységet, hamar jelent-
kezõt, hoztam magammal, hamar értettem, sze-

rettem és szenvedtem. (…) De azért verset már
írtam akkor, amikor még a nagybetûket nem is-
mertem: Lajos öcsém egy sárbaesésérõl rövid, de
pompás gúnyú balladát. Elsõ verses könyvem
Kisfaludy Sándor Regékje volt, egy fatális nagy-
néném adta névnapi ajándékul nyolcéves korom-

ban. (…) Jeles diák voltam, eminens, sõt elsõ
eminens, szomorú családi emlékek, dolgok tar-
tottak féken. De panaszok így is voltak reám, s
mikor mint debreceni jogász beálltam egy újság
redakciójába, szegény mártír-anyámon kívül
mindenki elmondta az elvégeztetettet. (…) Érez-
tem, akartam, teljes egészében, hatványán, ezért
a nagy, féktelen életakarásért vizsgálnak ma fej-
csóválva az orvosaim. Mindent el akartam mon-
dani, ami ma élõ magyar emberben támadhat, s
ami ma élõ embert hajt, mint szíj a gépkereket.
(…) (Nyugat, 1909. június 1.)

* * *

1900. január elsején Nagyváradon kezdtem
dolgozni egyik napilap szerkesztõségében, és
már véglegesen és hivatásosan hírlapíróként.
Nemsokára a Nagyváradi Napló szerkesztõje
lettem, sokat írtam, de kevés verset, dacból, ön-
temetésbõl, mert hát költõnek lenni hóbortos és
komikus dolog. Sors, furcsa és nem is kellemet-
len véletlenek 1904-ben Párizshoz és Párizsba
segítettek, s így gyerekes, nagy elégtételemre ki-
kerülhettem Budapestet. (…) Azután hazajöt-
tem, újságba írtam, mindent, politikát, kritikát,
riportot, novellákat, verset. (…) Írásaim, külö-
nösen a versek, egyszerûen fölháborodást keltet-
tek: voltam bolond, komédiás, értelmetlen, ma-
gyartalan, hazaáruló, szóval elértem mindent,
amit Magyarországon új poétának el lehetett
érni, de nem haltam meg. Holott talán illen-
dõbb lett volna félreértett lírikusként s jó korán
megboldogulnom, újságírás-szerelmemmel
véglegesen szakítani nem tudtam. (…) Sajnos
gyakrabban kell egy-egy szanatóriumba be-be-
vonulnom egészséget foltozni. Harminchat éves
leszek, agglegény, kilenc év óta minden évben
írok egy kötet verset, többnyire Budapesten és a
falumban élek, s természetes, bár kissé szomorú,
hogy igazában otthonom, lakásom nincs is.
(Az Érdekes Újság Dekameronja I., 1913)

* * *

Egyelõre szeretnék az élettõl még két-három-
négy tûrhetõ esztendõt kizsarolni, s szeretném,
ha aludni tudnék. (…) S ha Konried doktor úr
a jövõ héten már nyugodtabban, biztatóbban
nézne reám, miután összevissza vizsgált.
(Nyugat, 1909. június 1.)

Végül idézzük fel röviden a nagy költõ
utolsó napjait. A nagybeteg Ady utolsó,
Emil Isaac által készített fényképe a legkü-
lönbözõbb mûvészeket ihlette meg: pél-
dául Melocco Miklóst, Juhász Ferencet, Cseh
Tamást. Szeméig behúzott fekete kalapja
karimája alól néz ki a költõ, nyakig koc-
kás szövetkabátjába bugyolálva. A halot-
tak élén címû, padon ülõ alakot megjele-
nítõ, Melocco Miklós által márványba ál-
modott szobor a fotónak megfelelõen az
esendõ, halálos beteg költõt jeleníti meg.
„Fáj az istent roncsokban látni, / a koz-
mosz-szívût a mûvén merengni. / Így
nem pusztulhat el akárki, / kalapján her-
vadó virággal” – írta Juhász Ferenc.

Ady 1917 õszétõl haláláig a budapesti
Veres Pálné utcai lakásban élt, amely ma
emlékmúzeum. Decemberben még el-
ment a haladó írók Vörösmarty Akadémi-
ájának alakuló gyûlésére – meg is válasz-
tották az akadémia elsõ elnökévé –, ott
búcsúzott a nyilvánosságtól, az élettõl. 

Utolsó versét a Nyugat számára, Igno-
tus kérésére írta Üdvözlet a gyõzõnek cím-
mel, a világháborúból vesztesként kike-
rült népe nevében a gyõztes hatalmak-
nak. Ady életének utolsó publikációja
„nem nagyobb egy névjegynél” – emlé-
kezett Ignotus –, de „a névjegy is óriás
írás, ha óriásnak neve van aláírva”. S
hogy Ady Endre a magyar és a világiro-
dalom egyik legjelentékenyebb költõje,
tehetsége, óriása volt, akinek hatása
múlhatatlan – ahhoz kétség nem fér. 

Látogatóit, barátait a Veres Pálné utcai
otthonban fogadta. Sokan fölkeresték.
1918 nyarán megjelent, A halottak élén cí-
mû verseskötetét már csak alig-alig tud-
ta dedikálni. Ereje elfogyott. Csonttá so-
ványodott, teljesen elgyengült, 39-40 fo-
kos láz gyötörte.

Feljegyezték, hogy nem sokkal halála
elõtt – valamikor október vagy november
folyamán, egy keserves éjszakán – meg-
semmisítette szeretett kis Bibliáját, amely
mindig mindenhol vele volt, s elsõ lapjára
régen maga jegyezte fel: „Ady Endre vén
diák kedves Bibliája”. Azon az éjszakán
ezt írta fel kétségbeesésében a leszakított
fedõlapra: „Eli, eli, lamá sabaktani.”

1919. január második hetében szállí-
tották a városligeti Park, majd a szom-
szédos Liget Szanatóriumba. Itt érte a ha-
lál, 41 éves korában, a szanatóriumi ápo-
lónõ nyilatkozata szerint álmában, janu-
ár 27-én, reggel negyed 9-kor.

g Írta és összeállította:
Kõháti Dorottya

Forrás: http://ady.lap.hu és Borbély Sándor:
Így élt Ady Endre. Móra Ferenc Könyvkiadó,
Budapest, 1989

„Hamar értettem, szerettem és
szenvedtem”

A magy
Kölcsey Ferenc 1823-ban ezen a napon fejezte be – a kézirat szerint – a Himnusz megírását.
Ennek emlékére 1989-tõl kezdve január 22-én ünnepeljük a magyar kultúra napját. E napon ve-
hetik át – 1993 óta – kitüntetésüket a kiemelkedõ munkát végzõ pedagógusok. A naptárban nem
piros betûs ünnepnap – azaz idén mégis, de csak mert vasárnapra esik… –, azonban jó alkalom
arra, hogy mindazokért az évszázadokon át felhalmozódott szellemi és tárgyi kulturális, mûvé-
szeti kincsekért hálát adjunk, amelyek szebbé, tartalmasabbá, értékesebbé tették, teszik életünket.

» Á D Á M ,  H O L  V A G Y ? «

Oszlik lelkemnek barna gyásza:
Nagy, fehér fényben jön az Isten,
Hogy ellenségim leigázza.

Az arcát még titkolja, rejti,
De Nap-szemét nagy szánalommal
Most már sokszor rajtam felejti.

És hogyha néha-néha gyõzök,
Õ járt, az Isten járt elõttem,
Kivonta kardját, megelõzött.

Hallom, ahogy lelkemben lépked
S az õ bús »Ádám, hol vagy?«-ára
Felelnek hangos szívverések.

Szivemben már õt megtaláltam,
Megtaláltam és megöleltem
S egyek leszünk mi a halálban.

E G Y  K E V É S N Y I  J Ó S Á G É R T

Ha van még Jó bennem, óh, uram,
Kérlek és nem is szomoruan,
Óh, mentsd meg belõlem.

Hiszen annyi jósággal jövék,
Ám lelkemnek szemérem-övét
Letépte világod.

Valamikor voltam örömöd,
Ne hagyj itt ocsmány, bús végek között,
Nagy gyalázatomban.

Most, hogy Bûn és Idõ elszaladt:
Úgy menjek el, mint kiben maradt
Egy kevésnyi Jóság.

b Nyolcvanhét évvel ezelõtt, 1919. január 27-én, hosszú szenvedés után meg-
halt minden idõk egyik legnagyobb magyar költõje: Ady Endre. Mindössze
negyvenkét éves volt! Költészete, prózai mûvei – hiszen számos novellát is
írt – , hírlapírói munkássága, ragyogó publicisztikái olyan kincsek, amelye-
ket egy Isten által több talentummal megáldott elme alkotott. Mivel Ady so-
kak kedves költõje, és versei nemegyszer egyházi alkalmakon is elhangza-
nak – egy-egy verssora akár prédikációban is hallható –, a magyar kultúra
napja alkalmából most rá emlékezünk. 

Az Adyról készült utolsó fényképfelvétel
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Heródes Antipas Körtvélyessy Zsolt Jászai-díjas

Heródiás Iván Ildikó
Salomé Juhász Mónika

Moises ben Mochem Bitskey Tibor Kossuth-díjas, érdemes mûvész
Sirach Lénárt László

Sadoch Gyurin Zsolt
Hümas heródiánusok Mucsi Sándor

Obed Farkas Tamás
Kereskedõ Bor Viktor

Achas, a kém és besúgó Rékai Nándor
Kapitány Szabó Péter

Rabszolganõ Milka Julianna
Õr Medgyessy Pál

Történik a palesztinai Macherus-erõdben, Heródes Antipas palotájában
Jézus nyilvános fellépésének kezdetén
Zenei szerkesztõ: Pacher Gréti

Díszlet- és jelmeztervezõ: Huros Anna Mária 
Rendezõ: Udvaros Béla
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A nagy sikerre való tekintettel további két elõadás!

Január 28. – 19 óra

Január 29. – 16 óra

Polgár Rózsa Himnusz címû gobelinjének részlete
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Részlet az író Aranymorzsák címû kötetébõl,
melyben kortársairól szóló feljegyzései olvas-
hatók. Dante-kiadás, Budapest, 1926–1928.

A nyolcvanas évek végén tagja voltam a
Pesti Sakk-körnek. Az elnök, Erkel Fe-
renc nemigen járt máshova, mint oda.
Egy télen minden este ketten maradtunk
utolsóknak, és hogy az öregúr néha be-
szédes kedvében volt, hallgattam. (…)

– Én nem pályáztam. Eszem ágában
se volt, hogy pályázzak. A Himnuszra se
pályáztam volna. Hanem egyszer az tör-
tént velem, hogy megfog az utcán, a la-
kása elõtt Bartay András. Felhí, és azt
mondja odafenn:

– Írtál-e himnuszt?
– Nem. Nem is írok. Egressynek ha-

gyom ezt az örömet. Neki az effélékben
kedve telik.

– Hát õ megírta már?
– Nem tudom. Csak annyit tudok,

hogy pályázik, és engem megkért, hogy
írjam át zenekarra. De napról napra ha-
logatja, pedig most jut eszembe, hogy
holnap már lejár a pályázat.

– És te nem veszed észre, hogy ez
szándékosság?

– Micsoda szándékosság?
– Hát az, hogy neked eszedbe se jus-

son pályázni.
– De ha nem is akarok.
– Kell! Nem érted, és nem érzed, hogy

ez a pályázat nem a nyomorult aranyak-
nak szól, hanem az örökkévalóságnak?
Amelyik dalt megjutalmazzák, azt meg is
szentelik. Egy hét múlva milliók ajka zen-

gi vissza, és az lesz a dalok dala, az örök-
kévaló, a halhatatlan, a szerzõjével együtt.

– Ezt mondva – folytatta Erkel – be-
tuszkolt engem a mellékszobába, ahol
egy kopott zongora sárgállott. Odatett
egy ív kottapapirost, melléje a szöveget.

– Csináld meg rögtön.
– De bátyám, hova gondol! Nem ciga-

rettasodrás ez, hogy csak úgy rögtön.
– Meg kell csinálnod!
– Nem lehet. Késõ már!

Felelet helyet egyet lépett. Kifordult az
ajtón, s rám fordította a kulcsot. Még
csak annyit hallottam, hogy:

– Alászolgája.
Állok, mint Nepomuki János. Hallom,

hogy a külsõ ajtó is csukódik, záródik.
No, kutyateremtette: szépen vagyunk!

Csend van. Ülök és gondolkozom: hát
hogy is kellene azt a himnuszt megcsi-
nálni. Elém teszem a szöveget. Olvasom.
Megint gondolkozom.

És amint így elgondolkozom, eszem-
be jut az én elsõ mesteremnek a szava,
aki Pozsonyban tanított. Azt mondta:

– Fiam, mikor valami szent zenét
komponálsz, mindig a harangok szava
jusson elõször eszedbe.

És ott a szoba csendességében meg-
zendülnek az én fülemben a pozsonyi
harangok.

Áhítat száll meg. A kezemet a zongo-
rára teszem, és hang hang után olvad.
Egy óra nem telik belé, megvan a Him-
nusz, úgy, amint ma ismeri.

Akkorra már visszajött Bartay is. El-
játszottam neki. Szépnek mondotta.

Hazamegyek. Leírom zenekarra. Más-
nap benyújtom.

Elérkezik a döntés napja. A színház
ünnepi díszben. Mert, hogy szavamat ne
felejtsem, nem választott pályabírák
döntöttek, hanem maga a közönség.

Elkezdjük.
A közönség feszült figyelemmel hall-

gatja ezt is, azt is. De nem melegszik.
Végre az enyémre kerül a sor. Engem

a harangszóra való gondolat annyira el-
töltött, hogy a zenekari átiratban is ha-
rangszóval kezdtem.

Ez már elõre hatott.
Az eddigi dallamok mindenféle csiri-

csáré nóták. Semmi mély érzés. Semmi
himnuszi szárnyalás. Az én dallamom
egyszerre áhítatra kelt mindenkit. Az
arcok megmerednek. A szemek meg-
telnek könnyel.

És alighogy az utolsó sor elhangzik, a
tapsolásnak és éljenzésnek orkánja ráz-
za meg a színházat.

Az enyém volt a dicsõség.
Hát lássa: ész kell a zenéhez, nemcsak

klimpi-klampi!

Erkel Ferenc

Az Evangélikus Élet 2005/30. számában ad-
tuk hírül, hogy nemzeti Himnuszunk elsõ
emlékmûvének felállítására készül a meg-
valósítást támogató Pszüart, a Lélek Mû-
vészete Alapítvány. V. Majzik Mária Ma-
gyar Örökség díjas képzõmûvész alkotá-
sát eredetileg 2005. október 23-án szeret-
ték volna felavatni a Zsámbéki-medence
kapujában, Budakeszi városában, ahol Er-
kel Ferenc élete egy részét töltötte.

Az emlékmû kilenc méter hosszú,
négy méter magas, hét boltívbõl áll, és
hatvannégy vármegyénk neve lesz fel-
tüntetve rajta. Középsõ, félköríves falán
helyezkedik el a Himnusz képzõmûvé-
szeti alkotás. A hét boltívbe a tizenki-
lenc megye harangjai kerülnek; ünnep-
napokon harangjáték segítségével csen-
dülnek fel a Himnusz kezdõ taktusai.

A Pszüart-alapítvány országos gyûjtést
szervezett, hiszen az emlékmû mintegy
húszmilliós költségét – mellette pedig a

Himnuszhoz méltó tér kialakításához szük-
séges ugyancsak több millió forint elõte-
remtését – egy város önkormányzata
egyedül nem tudja felvállalni. A Himnusz-
szobor szabadtéri oltárként fog állni.

Hogy áll az emlékmû ügye ma, sike-
rült-e összegyûjteni a szükséges pénzt?
Eredményes volt-e a széles körû össze-
fogás? Szolgálhatunk-e jó hírrel a ma-
gyar kultúra napján, azaz a Himnusz szü-

letésnapján a Himnusz-emlékmûvel
kapcsolatban? Sárossy Krisztinától, az ala-
pítvány kuratóriumának tagjától telefo-
non kértünk információt.

– Örömmel adom hírül, hogy a Him-
nusz-emlékmû ügyét a lakosság teljes
mértékben támogatja, s a nemzeti imád-
ságunkat kõbe, bronzba álmodó alkotást
máris magukénak érzik az emberek. Az
összeg jelentõs része megvan, de még
mintegy 10-15 millió forint hiányzik, hi-
szen a térkompozíció méltó környezetbe

való helyezésérõl is gondoskodni kell.
Azt szeretnénk, hogy a park országos
emlékhellyé, zarándokhellyé váljon
majd. December elején került sor az alap-
kõletételre – a borongós, esõs idõben arra
az egyetlen napra sütött ki a nap –, s az a
reménységünk, hogy március 20. után le-
leplezhetjük az emlékmûvet. Bár nevez-
zük inkább mûalkotásnak, kompozíció-
nak, hiszen V. Majzik Máriával együtt úgy
gondoljuk: nem emlék a Himnusz, tárgyi
megvalósulásában sem. Mindannyiunké,
vallja a mûvésznõ, s nem csak az ünnep-
napokon a miénk nemzeti imádságunk. 

A bronz öntése megkezdõdött; a kõ-
faragás befejezése a jelen pillanatban
még nem dátumozható, hiszen ez a
munka erõsen függ az idõjárástól. Hadd
említsem meg, hogy milyen sokan gyûl-
tünk össze az alapkõletételre, és hadd fe-
jezzem ki köszönetemet mindenkinek,
aki kisebb-nagyobb összeggel támogat-
ta a Himnusz-emlékmû-mozgalmat!
Hálásak vagyunk az Evangélikus Életnek is,
hogy közölte felhívásunkat!

Az alapítvány elnöke, dr. Hargitay And-
rás többszörös úszóvilágbajnok és Oszter
Sándor színmûvész, az emlékmû egyik lel-
kes támogatója a magyar kultúra napja
alkalmából éppen az ünnep elõestéjén,
egy jótékonysági rendezvény keretében is
találkozik az „ügy” támogatóival. Ha van
olyan közösség, gyülekezet, amelyik szí-
vesen találkozna az alkotókkal, és támo-
gatni szeretné a mozgalommá nõtt kez-
deményezést, alapítványunk szívesen és
örömmel áll rendelkezésre – fejezte be a
tájékoztatást Sárossy Krisztina.

g K. D.

Már öntik a bronzot,
faragják a követ

Emlékmû a Himnusznak

yar kultúra napja

g Gárdonyi Géza

A Himusz-emlékmû makettje

A karácsonyi hóhullásban a két boríték
összeragadva érkezett. Mintha tudták
volna, hogy mennyire összetartoznak. A
feladatuk is azonos: õrizni a múltat, fel-
tárni a szépet, továbbadni az értéket. A
2005. esztendõ legjelentõsebb ünnepsé-
gérõl, évfordulójáról számolnak be szó-
ban, képben. Az egyik a történelem, a

másik a mûvészet jelentõségérõl szól, de
mindkettõben a hit vezette az alkotót, a
mûvek válogatóját. Az egyik borítékban
a Tihanyi kalendárium 2006, a másikban a
tavalyi Munkácsy-kiállítás képeibõl vá-
logatott levelezõlap-sorozat. Szórakoz-
tatnak és tanítanak. Lapozgatásuk el-
gondolkoztat, és csodálatos légkört,
nyugalmat teremt.

Az immár tizedik esztendeje, dr. Kor-
zenszky Richárd perjel szerkesztésében
megjelenõ Tihanyi kalendárium 2006. évi
kötetének a gerincét a kilencszázötven
éves Tihanyi Bencés Apátság jubileumi
ünnepsége adta. „Itt vagyunk, és emléke-
zünk” – mondta Várszegi Asztrik pannon-
halmi fõapát ünnepi megnyitóbeszédé-
ben. „…Tihanyért hálát adva emléke-
zünk – folytatta –, hogy erõt merítsünk a
holnapra.” Van mire emlékezni, hiszen
„e szent hely egyszerre ölelte magához a

magyarságot és az akkori keresztény Eu-
rópát, fogta össze Keletet és Nyugatot,
lett történelmi õrhellyé, hogy itt és in-
nen az »idõk jeleit figyelve« éljenek, és
életükkel tanítsanak a szerzetesek”.

Az áldozatos, magas színvonalú kultu-
rális munkát magára vállaló kis közösség
2005. évi, sokoldalú és gazdag munkájá-
ról a jubileumi évben sajnos kevesebb szó
esett. Szûkszavúbb lett a kötetben a szer-
kesztõ kitûnõ, Naplójegyzetek címet viselõ
írása is, mely a múló esztendõk történése-
it kíséri végig, s igazságkeresésével, hite-
lességével válik történelemmé.

Mint ahogy történelemmé vált az a
többtucatnyi Munkácsy-alkotás is – táj-
kép, egyházi tárgyú festmény, portré –,

amely képeslapsorozaton megörökítve
teszi sokak számára láthatóvá, megismer-
hetõvé legnagyobb magyar festõmûvé-
szünk, Munkácsy Mihály mûveit, s lett egy
világraszóló hazai kiállítás nagyszerû utó-
hangja… Ez került ki a másik borítékból.
Gyönyörû Munkácsy-képek, válogatás az
Amerikai Munkácsy Alapítvány elnöké-

nek, Pákh Imrének a gyûjteményébõl. Köz-
tük olyan csodálatos életképek, mint ame-
lyért Eötvös József, az 1867-ben megalakult
magyar minisztérium közoktatási minisz-
tere kiutalta az elsõ képzõmûvészeti ösz-
töndíjat a fiatal Munkácsynak. A nagy
pénzzel a festõ Párizsba utazott, és elnyer-
te a világkiállítás aranyérmét. A sorozat-
ban vannak olyan festmények – például a
Golgota, a Krisztus Pilátus elõtt –, melyeket
Pákh Imre korábban is kölcsönadott a ha-
zai földön való kiállításra, amikor kultúra-
szegény éveinkben nagy szükségünk volt
az ilyen mûvekkel való találkozásra, ami-
kor látásuk erõt adó lehetett.

A Magyar Nemzeti Galériában rende-
zett emlékezetes kiállítás méltó kísérõje
volt az a hatalmas Munkácsy-album,
melyben Szemenkár Mátyás így szól az ol-
vasóhoz: „Az album kiadójaként és szer-
kesztõjeként szeretném Önt egy rendkí-

vüli »tárlatvezetésre« meghívni. Rendkí-
vüli ez a tárlat, mert arra vállalkozik, ami
eddig nem fordult elõ a magyar mûvé-
szeti könyvkiadás történetében. Munká-
csy Mihály mûveit mutatja be Önnek ke-
letkezésük sorrendjében, megpróbálva a
lehetetlent: összehozni a világon fellel-
hetõ mûveket Párizstól New Yorkig,
Washingtontól Moszkváig, Düsseldorf-
tól Kolozsvárig…” A mûvészi képeslap-
sorozat – mint maga a Munkácsy-album
is – egy áldozatot vállaló kiadó, a Sze-
mimpex Kiadó értékmentõ kezdemé-
nyezésének eredménye.

Adja Isten, hogy a jó példának sok kö-
vetõje legyen!

g Schelken Pálma

Munkácsy Mihály: Krisztus Pilátus elõtt

Munkácsy Mihály: Golgota

Reményt keltõ, hitet
erõsítõ értékek
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Az alábbiakban Erdõ Péter bíboros, prímás,
esztergom–budapesti érsek szentbeszédét kö-
zöljük, amely a Szent István-bazilikában
hangzott el 2006. január 15-én, az ökumeni-
kus imahét kezdetén Mt 18,19–20 alapján.

Krisztusban Kedves Testvérek!
Ökumenikus imahetet kezdünk. Közö-
sen imádkozunk egy héten keresztül a
keresztények egységéért. Sokan megkér-
dezik (és teljes joggal), hogy mit is jelent,
hogy mire is való egy imahét vagy akár –
mint egyes keresztény egyházakban

szokás – egy egész imaév meghirdetése.
Keresztény ember számára az imádság
nagy erõ. Az Atyához fordulunk Krisz-
tus által a Szentlélekben. Méltán fejezõd-
nek be ilyen szentháromságos formulá-
val liturgikus imádságaink is. Hiszen
maga Krisztus mondta tanítványainak:
„Ha ketten közületek valamiben egyetértenek a
földön, és úgy kérik, megkapják mennyei
Atyámtól. Ahol ugyanis ketten vagy hárman
összegyûlnek az én nevemben, ott vagyok kö-
zöttük.” (Mt 18,19–20) Ezért hát egy orszá-
gos vagy egy nemzetközi imahét hitünk
szerint nagy erõ, a közös és állhatatos
imádság nem hiábavaló dolog, nem is
csupán saját lelkünk vigasztalása.

Hallgassuk csak Máté evangéliumának
szavait: Jézus a közös imádság értékét
és erejét hangsúlyozza. Jézus állításának
tanítványai számára különleges csengé-
se kellett, hogy legyen. Kihallatszott be-
lõle Krisztus istenségének kinyilatkoz-

tatása. Hiszen a kor híres mesterei gyak-
ran hangoztatták, hogy amikor két em-
ber összejön, hogy a Törvény szavait, a
Tóra igéit tanulmányozza, maga az Úr
van ott közöttük. Jézus pedig így beszél:
„…ott vagyok közöttük.” Az egyház ha-
gyománya erre a szövegre szokott hi-
vatkozni, amikor azt tanítja, hogy Jézus
Krisztus jelen van a liturgiában. „Krisz-
tus mindig jelen van egyházában, külö-
nösen a liturgikus cselekményben” – ta-
nítja a II. vatikáni zsinat a liturgiáról
szóló rendelkezésében, majd így foly-
tatja: „Jelen van erejével a szentségek-
ben, így amikor valaki keresztel, Krisz-
tus az, aki kiszolgáltatja a keresztséget.
Jelen van igéjében, mert amikor az egy-
házban a Szentírást olvassuk, õ az, aki
beszél. Jelen van végül, amikor az egy-
ház könyörög és zsoltárokat énekel,
mert õ maga ígérte: Ahol ugyanis ketten
vagy hárman összegyûlnek az én ne-
vemben, ott vagyok közöttük.” (SC 7)

Milyen eredménye van annak, ha mi ma-
gunk közösen vagy egyénileg imádko-
zunk? Általában olyan eredménye van,
hogy keressük Isten akaratát. Ha kérünk
tõle valamit, elõbb háromszor meggon-
doljuk, hogy az õ színe elõtt valóban
merhetjük-e mi ezt kérni. Tehát növeli a
saját felelõsségünket, rákényszerít ben-
nünket, hogy belenézzünk Isten akara-
tának a tükrébe. Ebben a tükörben kell,
hogy áttekintsük az egyéni és a közös
dolgainkat. Tehát egyfajta megtisztulást
várunk az imádságtól is. Szándékaink-
nak, vágyainknak a nagylelkû felülvizs-
gálatát, megtisztítását, hozzáigazítását
Isten akaratához. A lelki életnek, a men-
talitásnak, a gondolkodásnak egyfajta
megszépülését és talán a szíveknek a
megújulását is. A keresztények egysége
pedig biztosan Isten szándéka szerint
való, hiszen maga Krisztus könyörög fõ-
papi imájában azért, hogy tanítványai
egyek legyenek, és így elhiggye a világ,
hogy az Atya küldte õt (vö. Jn 17,11–23).
Igen, az egyház látható egységének itt a
földön tanúságtételnek kell lennie. Köte-
lességünk szívbõl vágyni a keresztények
egységére és közösen imádkozni érte.

Várjuk az imádságtól azt is, sõt fõ-
ként azt várjuk, hogy Isten valóban
megadja, amit kérünk. Megadja az irgal-
mát és a segítségét tanítványainak az
egész világon. Megadja a mentalitá-
sunknak a megújulását. Ezt úgy hívták
az Újszövetségben, hogy „megtérés”. Ha

az önzésbõl a nagylelkûségre, a felelõt-
lenségbõl a felelõsségre, a jövõtlenség-
bõl a jövõre gondoló felelõs szeretetre,
a megosztottságból a szolidaritásra, az
egységre, egymás gyanakvás és vetélke-
dés nélküli, õszintén segítõkész szemlé-
letére tudunk jutni, ha csak egy lépéssel
is elõbbre tudunk haladni ebbe az irány-
ba, akkor azt hiszem, hogy értelme és
nagy eredménye lesz ennek az imádság-
nak, akkor õszintén bízhatunk abban,
hogy megkapjuk Istentõl az egység
ajándékát.

Keresztény ember nem a segítõ szere-
tet és a tettek helyett imádkozik. Szent
Benedeknek – katolikus egyházunk tiszte-
letében Európa védõszentjének – pedig
ma is érvényes a figyelmeztetése: „ora et
labora”, azaz „imádkozzál és dolgozzál”.
Hitbeli meggyõzõdésünk, hogy a lelkü-
let megújulásából új, tisztább cselekede-
tek is következnek. Meggyõzõdésünk az
is, hogy kötelességünk az emberi fára-
dozás az egység érdekében. De ugyanígy
meggyõzõdésünk, hogy végsõ soron Is-
ten segítségétõl és áldásától függ közös
törekvéseink eredménye.

Ahogyan bizonyára mindnyájan érte-
sültek róla, püspöki konferenciánk az
idei évre imaévet hirdetett meg a nemzet
lelki megújulásáért. Számunkra, katoli-
kusok számára a keresztények közötti
érzelmi megosztottság, a reformáció és
ellenreformáció korának emlékei is
olyan örökséget jelentenek, amelyet
igazságban és szeretetben új módon kell
szemlélnünk, meghaladva korábbi riva-
lizálásokat és ellenérzéseket, érzelmileg
is, beszédmódunkban, cselekvéseinkben
is elkötelezetten a szolidaritás és az
együttmûködés felé. Ezzel is követnünk
kell a boldog emlékû II. János Pál pápa
példáját, aki Debrecenben történelmi je-
lentõségû látogatása során a tisztelet és a
kiengesztelõdés jegyében hajolt meg a
gályarab prédikátorok emléke elõtt. Szá-
munkra népünk lelki megújulásának
egyik kiemelkedõen fontos feladata,
hogy hazánkban a kereszténység egysé-
gének ügye új lendülettel, megújuló el-
kötelezettséggel és szeretettel haladjon
elõre. Kérem keresztény testvéreinket,
hogy ebben az értelemben – ha szívük
úgy diktálja – emlékezzenek meg imáik-
ban népünk lelki megújulásáról is, hogy
a keresztények testvéri egységének erõ-
sítése hozzájáruljon mindannyiunk lelki
megújulásához. Ámen.

Imahétnyitó  bíborosi szentbeszéd

Pályázati felhívás kollégiumi helyekre
A Magyar Protestáns Tanulmányi Alapítvány felvételt hirdet 2006 elsõ félévé-
re felsõoktatási kollégiumi helyekre. Elhelyezés két-, illetve egyágyas szobák-
ban. A kollégium fokozatosan szakkollégiummá épül ki. A kollégiumi elõ-
adások látogatása és az anyagukból való eredményes félévi számadás kötele-
zõ, egyben a további elhelyezés feltétele. Részletes információ és pályázati je-
lentkezési útmutató a www.mpta.hu honlapon található, és ugyanitt lehet je-
lentkezni is.

Kapcsolattartó: Megyeri Zsolt gondnok, tel./fax: 1/274-5394.
Kérjük, a felvételi jelentkezéseket a következõ címre juttassák el: 1121 Budapest,

Eötvös u. 35.

Pályázati felhívás felsõoktatási kollégium
igazgatói állására

A Magyar Protestáns Tanulmányi Alapítvány pályázatot hirdet a 2006. február
1-jétõl indítani tervezett felsõoktatási kollégium igazgatói munkakörének betöl-
tésére. A kollégiumigazgató részére szükség esetén szolgálati lakást biztosítunk.
Díjazás a magasabb vezetõ beosztású közalkalmazottak jogállásának alapulvéte-
lével, megegyezés szerint történik. Tisztelettel várjuk olyan felsõfokú végzettség-
gel rendelkezõ, rendezett életvitelû pályázók szakmai önéletrajzzal és a szakmai
kollégiumigazgatói koncepciójukra vonatkozó elképzeléssel együtt leadott je-
lentkezését, akik magyar protestáns világnézetû elkötelezettséggel vállalnák a
tisztség ellátását.

További információk dr. Kovács Levente kuratóriumi elnöktõl kaphatók a
30/411-0227-es telefonszámon, vagy megtalálhatók a www.mpta.hu honlapon. A
pályázat postai feladási határnapja és/vagy villámpostai (e-mailes) beküldési ha-
tárnapja 2006. február 15. A pályázatot az alapítvány kuratóriuma elnökének kell
címezni. A pályázatokról való döntés idõpontja: 2006. február 28.

Magyar Protestáns Tanulmányi Alapítvány Kuratóriuma. Levelezési cím: 1121
Budapest, Eötvös u. 35., honlap: www.mpta.hu. A kollégiumi épületegyüttes a
1/274-5394-es telefonszámon történõ egyeztetés után megtekinthetõ.

HIRDETÉS

Szeretettel felhívjuk a figyelmet, hogy január 28-án 10 órától 15 óráig nõk világ-
imanapi elõkészítõ konferenciát szervezünk a Magyarországi Egyházak Öku-
menikus Tanácsának székházában (Budapest XI., Magyar tudósok krt. 3.). Feleke-
zeti hovatartozásra való tekintet nélkül minden olyan érdeklõdõt hívunk és vá-
runk, akik gyülekezetükben már tartottak ilyen imaalkalmat, vagy szeretnének
az idén bekapcsolódni ebbe a mozgalomba.

Az idei év imanapjának istentiszteletét dél-afrikai asszonyok állították össze
Az idõk jelei címmel.

Az elõkészítõ konferencián a téma, valamint az ország ismertetésén túl az is-
tentisztelet megrendezésével kapcsolatosan kaphatnak gyakorlati tanácsokat a
résztvevõk. Szeretettel várjuk a konferenciára való jelentkezést január 25-ig a kö-
vetkezõ címen: MEE Nõi Missziói Szolgálat, 1450 Budapest, Pf. 21, illetve a követ-
kezõ telefonszámokon: 1/483-2261, 20/824-2791.

HIRDETÉS

Az Evangélikus Leánygimnázium Közhasznú Fokozatú Alapítvány ezúton
mond köszönetet mindazoknak, akik az 1996. évi CXXXVI. törvény lehetõségé-
vel élve személyi jövedelemadójuk 1%-át az elmúlt évben is az alapítványnak jut-
tatták. Az összes adomány 226 025 Ft volt. Ezt az összeget is – hasonlóan az elõ-
zõ években ilyen címen beérkezett adományokhoz – a Budapest-Deák Téri Evan-
gélikus Gimnáziumnak továbbítottuk.

Az adományt az iskolában folyó nevelés, oktatás segítésére, nevezetesen
könyvtár- és szertárfejlesztésre, valamint a rossz szociális helyzetû tanulók tá-
mogatására fordítottuk.

Kérjük az adományozókat, valamint többi testvérünket, hogy jövedelemadó-
juk 1%-ával ebben az évben is alapítványunkat tiszteljék meg.

HIRDETÉS

A Duna televízió Isten kezében címû sorozatában legközelebb
Novotny Zoltán portréja lesz látható.
Novotny Zoltán már hosszú évtizedek óta a hazai sportújságírás

meghatározó alakja. Összesen tíz téli és nyári olimpiáról közvetített, számos
szakmai szervezet elismert tagja. Az egyházi életben is igen tevékeny szerepet
játszik. Presbiter a budapesti Deák téri gyülekezetben, tagja a Magyarországi
Evangélikus Egyház Sajtóbizottságának, valamint a Protestáns Újságírók Szövet-
ségének az elnöke. A mûsorban Novotny Zoltánnak ezt a nyilvánosság számára
kevésbé ismert arcát mutatjuk meg. Szerkesztõ-riporter: Fabiny Tamás. Az adás ja-
nuár 21-én, szombaton 12.05-kor látható. Ismétlés: január 25., szerda, 12.30.

Max Weber szociológus-közgazdász sze-
rint „aki a lehetségeset akarja, annak oly-
kor a lehetetlenre kell vállalkoznia”. Mi a
lehetetlenre vállalkozunk, de mégis le-
hetségesnek tartjuk, mert Isten eligazít,
tart minket és vezet a keresztény életben
– zárta prédikációját D. Szebik Imre.

Dr. Erdõ Péter bíboros Mt 18,19–20
alapján szólt arról, hogy egy álló héten
keresztül fogunk közösen imádkozni a
keresztények egységéért. Nagy erõ a kö-
zös és állhatatos imádság. A kereszté-
nyek egysége biztosan Isten szándéka
szerint való, hiszen a fõpapi imádságban
maga Krisztus könyörög, hogy tanítvá-
nyai egyek legyenek. Az egyház látható
egységének tanúságtétellé kell lennie.
Várjuk, hogy Isten valóban megadja,
amit kérünk, irgalmát, kegyelmét és
megnyugvásunkat. Keresztény ember
nem a segítõ szeretet és a tettek helyett
imádkozik. A lelkek megújulásából, a
megtérésbõl új élet születik, a teljesülés
végsõ soron Isten segítségétõl és áldásá-
tól függ. Igazságban és szeretetben, el-
kötelezetten a szolidaritásban és együtt-
mûködésben kell folytatnunk az egysé-
gért való fáradozásunkat – hangsúlyoz-
ta Erdõ Péter. Szentbeszédében felemlí-
tette továbbá II. János Pál példamutatását:
a pápa Debrecenben a tisztelet és kien-
gesztelõdés jegyében hajtott fejet a gá-
lyarab prédikátorok emlékmûve elõtt.

Haladjon elõre hazánkban a keresztény
egység ügye új lelkülettel, elkötelezett-
séggel és szeretettel – hívta fel végül a fi-
gyelmet a bíboros.

Az imádkozást, a hitvallástételt dr.
Szabó Géza kanonok, Gáncs Péter püs-
pök, Varga László református püspök-
helyettes, dr. Mészáros Kálmán baptista
egyházelnök és Csernák István metodis-
ta szuperintendens vezette. A záróáldást
öt ortodox, egy anglikán és egy római
katolikus lelkész osztotta.

A bazilika kórusa Cezar Frank, Bárdos
Lajos és Kodály Zoltán egy-egy mûvével
segítette az áhítatban való elmélyülést.

Végezetül álljon itt az elbocsátó fo-
hász, hogy az olvasó is együtt imádkoz-
hasson az imahét gyülekezetével.

Nyisd meg szemünket, hogy jelenléted észreve-
gyük. Nyisd meg fülünket, hogy hívásodat
meghalljuk. Nyisd meg szívünket a te szerete-
tedre. Hadd nyújtsuk ki karunkat a másik em-
ber felé. Hadd nyissuk meg szívünket az idege-
nek felé. Hadd nyissuk ki ajtónkat a kopogta-
tónak. S hogy mindezzel nyitottak legyünk fe-
léd, Urunk, nyiss meg bennünket ma és min-
denkor! Ámen.

g Tóth-Szöllõs Mihály

e Folytatás az 1. oldalról

Az ökumenikus imahét megnyitó istentisztelete
a Szent István-bazilikában
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A béke jelével köszönti egymást dr. Erdõ Péter bíboros és D. Szebik Imre elnök-püspök
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Akkor eljönnek napkeletrõl és napnyugatról,
északról és délrõl, és asztalhoz telepednek az Is-
ten országában. (Lk 13,29)

Vízkereszt ünnepe után a harmadik héten
az Útmutató reggeli igéiben a pogány-
misszió képei villannak fel, Isten dicsõsé-
gét és szeretetét hirdetve e lakott földön: „Minden nép dicsõítse az Urat, dicsõítsék õt a nemze-
tek, mert nagy a szeretete irántunk, és hûsége örökké megmarad!” (Zsolt 117,1.2; LK) Heti igénk tel-
jesül be így a pogány százados életében, amikor Jézushoz megy, és „csak” ennyit kér:
„Uram, nem vagyok méltó arra, hogy hajlékomba jöjj, hanem csak egy szót szólj, és meggyógyul a szol-
gám.” Átélhettük-e már közbenjáró imáink beteljesülését: „Menj el, és legyen a te hited sze-
rint” (Mt 8,8.13)?! „E történet kétféle, illetve kettõs csodáról szól. Egyiket Krisztus teszi,
másikat a százados. A százados hitét is azért dicséri meg Jézus, mert csodák csodája
volt.” (Luther) Az örömhír minden emberi korlátot áttörve szól zsidóknak és nem zsi-
dóknak egyaránt; ezt értette meg reformátorunk is: „Az igaz ember pedig hitbõl fog élni.”
(Róm 1,17 és Gal 3,11) Az Úristen igazsága csak a belé vetett hit által érthetõ meg; csak
Krisztus érdeméért igazulhat meg minden ember, s nyerhet örök életet – így telepedhet
le Isten országában. Mikor valósul meg mindez? Akkor, azon a napon; tehát az Istentõl
rendelt idõben. Együtt tiszteli az Urat, s ezért „áldott Egyiptom, az én népem, és Asszíria, ke-
zem alkotása, meg Izráel, az én tulajdonom!” (Ézs 19,25) Illés próféta a sareptai özvegyhez
ment, a föníciai asszony pedig az Úr igéjére bízta magát, és „a lisztesfazék nem ürült ki, az
olajoskorsó sem fogyott ki, az Úr ígérete szerint” (1Kir 17,16). Mi odaadtuk-e volna az utolsó fa-
latunkat egy idegen jövevénynek? Ma, Pál apostol megtérésének és elhívásának az em-
léknapján különös fényben áll elõttünk a betlehemi Naomi két moábita menyének „pál-
fordulása”. Orpá valóban visszafordult az úton, de ez 360 fokos fordulat volt, mert
visszatért pogány életéhez. Ruth nem fordult vissza, s követte Naomit a kenyér házába,
így az õ élete 180 fokos fordulatot vett, mert ezt vallotta: „Néped az én népem, és Istened az
én Istenem.” (Ruth 1,16) A damaszkuszi úton Saul „kicsi” Pállá, de a nemzetek apostolává
lett. Mi is elmondhatjuk: „…tudom, kiben hiszek” (2Tim 1,12)?! A pizidiai Antiókhiában a
zsidók elutasították Isten igéjét, ezért Pál a pogányoknak hirdette Jézusról: „Pogányok vi-
lágosságává teszlek, hogy üdvösségük légy a föld végsõ határáig.” (ApCsel 13,47) Az apostolokat
kiûzték városukból, mint egykor Jézust Názáretbõl. Azért akarták letaszítani Jézust,
mert nem tett csodákat hitetlenségük miatt: „…egyetlen próféta sem kedves a maga hazájában”
(Lk 4,24). A két ének ezt hirdeti: „akkor” a pogánymisszió célba jut, „mert a népek eljönnek
mind, és leborulnak elõtted” (Jel 15,4). S közöttük te is, én is: „Éneklek ottan éneket…” (EÉ 503,7)

g Garai András

H E T I Ú T RAVA LÓ

é l õ  v í z

b „Hihetetlen dolog történt velem!
A síkos úton elveszítettem az ural-
mat az autóm felett, és egy árokba
csúsztam. Késõ éjjel volt, senki
sem járt azon a mellékúton, ahol a
baleset történt. Nem tudtam ki-
szállni a kocsiból, mert beragadt az
ajtó, a mobilom pedig lemerült. Fo-
hászkodni kezdtem az Úrhoz, sír-
va kértem, hogy segítsen. Hirtelen
a semmibõl feltûnt egy férfi, és a
segítségemre sietett. Végig velem
volt, amíg kijöttek a mentõk és a
tûzoltók. Amikor meg akartam kö-
szönni a jóságát, sehol sem talál-
tam. Eltûnt. A férjem kinevetett,
amikor azt mondtam neki, hogy
egy angyal volt. Kérem, erõsítsen
meg abban a hitemben, hogy ez
nem lehetetlen!”

Kedves Szilvia! Élvezettel és egyre foko-
zódó izgalommal olvastam levelét. Hát
persze hogy nem lehetetlen, hogy való-
ságos angyali jelenlétet élt át! A Zsidók-
hoz írt levélben rábukkanhatunk a miértjé-
re is: „Vajon ezek nem szolgáló lelkek-e mind,
akik azokért küldettek szolgálatra, akik örököl-
ni fogják az üdvösséget?” (Zsid 1,14) Ezért bi-
zonyos vagyok abban, hogy ma is lehet
találkozni angyalokkal. Emberek alakjá-
ban kereshetnek fel bennünket, és egy-
egy szorongatott helyzetben segítenek.
Erõsíthetnek minket, amikor csügge-
dünk, amikor testi-lelki fáradtság gyö-
tör. Utat mutathatnak, és természetfelet-
ti módon léphetnek közbe életveszélyes
helyzetekben, hogy megmentsenek ben-
nünket. Isten rendeli ki õket a védel-
münkre. Az Úr láthatatlan seregének
harcosai õk. Nem imádkozunk hozzá-
juk, nem kérjük közbenjárásukat, de Is-
tenhez kiálthatunk, hogy rendelje ki
õket mellénk.

Luther doktor így könyörög esti imád-
ságában: „Mert én magamat, testemet,

lelkemet és mindenemet kezedbe aján-
lom. Szent angyalod legyen velem, hogy
a gonosz ellenség erõt ne vehessen raj-
tam. Ámen.” És nem véletlenül. Bizo-
nyára gyakran megtapasztalta az égi lá-
togatók áldásos jelenlétét viszontagsá-
gos életútján.

De nem csak a babonásnak nevezett
középkorban hittek az angyalok létezé-
sében. Egy amerikai írónõ több mint öt-
ven olyan történetet rendezett kötetbe,
amelynek szereplõi valóságosan megta-
pasztalták az angyalok segítségét. W.
Anderson meglepõdött azon, hogy ko-
runkban a legkülönbözõbb élethelyze-
tekben milyen meglepõen sok angyali
jelenést tapasztalnak meg az emberek.
És örömmel, meghatódottan beszélnek
róluk – még akkor is, ha sokan kinevetik
vagy esetleg paranoiásnak tartják õket
ezért. Érdekes lenne a magyar lakosság
körében is felmérést készíteni arról,
hogy hisznek-e az angyalok létezésében,
és átéltek-e már különféle találkozáso-
kat Isten égi lényeivel.

Úgy hiszem, hogy a keresztény em-
bernek semmiképpen nem szabad a me-
sék vagy a mondavilág tárgykörébe utal-
nia az angyalokat. A Szentírás több száz
esetben beszél róluk. Ha csak az Újszö-
vetséget tanulmányozzuk, feltûnhet szá-
munkra, hogy az angyalok tevékenysége
milyen gyakori volt Urunk földi élete so-
rán. Bejelentik születését (Lk 2); szolgál-
nak neki a pusztában (Mt 4); jelen van-
nak szenvedésének eseményeinél (Lk
22); bejelentik feltámadását (Mt 28), és el-

kísérik a mennybe (Jn 1,52). Természete-
sen az Apostolok cselekedetei, az apostoli le-
velek és a Jelenések könyve is tudósít az an-
gyalok jelenlétérõl és szolgálatáról (pél-
dául ApCsel 12,6–11; 2Thessz 1,7; Jel 16).

Nyilvánvaló, hogy napjainkban mégis
sokan szívesebben fogadják el az ufók lé-
tezését, mint az angyali követek vilá-
gunkban való jelenlétét. Esetleg szkepti-
kusan vallják: „Csodák pedig nincsenek.”
Hát csak a szerencse vagy a végzet, esetleg
a természet igazolható törvényei befolyá-
solják életünket? Milyen félelmetes is vol-
na… A vaksorstól vagy a gravitációtól hi-
ába várnánk, hogy könyörüljön rajtunk!

Én hiszem, hogy Isten ma is beleavat-
kozhat természetfeletti módon az éle-
tünkbe – akkor és úgy, amikor és aho-
gyan õ akarja. Ezért aztán irigylésre mél-
tó mindaz, amirõl kedves levélíró testvé-
rem beszámol. Akár testet öltött angyal,
akár egy angyalszívû ember gondosko-
dását tapasztalhatta meg autóbalesete-
kor, abban egészen bizonyos lehet, hogy
az Örökkévaló küldte oda!

Amikor Isten angyalairól gondolko-
dunk, nem lehet figyelmen kívül hagyni
azt sem, hogy léteznek „bukott angya-
lok” is. A bûnbe esett angyalok (2 Pt 2,4)
szöges ellentétben állnak Isten angyalai-
val (1Móz 28,12) jellemüket, tevékenysé-
güket és végsõ sorsukat tekintve. Ezeket
a gonosz lényeket az ördög angyalainak
(Mt 25,41; Jel 12,9) nevezi a Szentírás. Õk
a démonok. (Lényükrõl és céljaikról majd egy
másik olvasói levélre válaszolva írok.)

Szilvia, soha ne veszítse el bizalmát az
Úrban, és csodaváró lelkületét is õrizze
meg! Mert „az Úr angyala õrt áll az istenfélõk
mellett, és megmenti õket” (Zsolt 34,8). Ál-
dáskívánással gondol Önre:

g Szõkéné Bakay Beatrix
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Szõkéné Bakay Beatrix

Leveleiket „Lelki segély” jeligével várjuk szer-
kesztõségünk címére. Kérjük, jelezzék, hozzájá-
rulnak-e ahhoz, hogy a levelükre adott válasz
lapunkban is megjelenjen.

Angyalok pedig vannak
b Kezünkben ott a kitöltött és lepe-

csételt félévi értesítõ, a bizonyít-
vány, az index – kinek-kinek mi –,
attól függõen, hogy ki milyen isko-
lába jár. A dokumentumokon friss
a pecsét, és talán még a golyóstollal
beírt jegyek (vagy kreditek) fémes
illatát is érezzük, ha közel hajo-
lunk a papírlapokhoz. De mit is ér-
zünk magunkban mindeközben?

Van, aki boldog, mert szorgalmasan ta-
nult, és megérdemelten jó jegyeket ka-
pott. Arcára mosoly ül ki, hiszen jó a fél-
évi teljesítménye, jól sikerült a felmérõ, a
témazáró, a döntõ felelet vagy a vizsga.
Talán ismerjük ezt a kellemes érzést: ki
tudtam hozni magamból azt, amit sze-
rettem volna. Most már tovább lehet
lépni, új célok várnak…

Van azonban, aki ilyenkor inkább be-
le sem pillant a kapott papírokba, mert
nehéz szembesülnie a mulasztással, a
kudarccal, azzal, hogy nem érte el a kitû-
zött célt. Azzal, hogy többet is tehetett
volna; azzal, hogy rosszabbat kapott,
mint amit érdemelt volna, vagy éppen
azzal, hogy még azt a kevés munkáját
sem becsülték meg…

Akármelyik cipõben is járunk, nem árt
tudni, hogy az iskolában megtanultak
maximálisan húsz százalékban befolyá-
solják az életben való boldogulásunkat.
Nem is beszélve arról, hogy a megtanult
anyag hetvenöt százalékát öt év alatt
még az eminensek is elfelejtik, hacsak
nem használják rendszeresen. Akkor hát
hogyan tekintsünk a közelgõ új félév elé?

Az biztos, hogy a kötelességeinket tel-
jesítenünk kell, ez alól nincsen kibúvó.
Sõt gyakran olyan feladatokat is meg
kell majd oldanunk, amelyekhez semmi
kedvünk. Aki iskolában tanul, annak ezt
„be kell vállalnia”. De ami a döntõ a kö-
vetkezõ félévben (is) várható nehézsége-
ink leküzdésében – most azokra gondo-

lok, akik már elõre félnek a közelgõ
érettségitõl, felvételitõl –, az az aggodal-
makkal való szembenézés.

Eszembe jut, hogy ha egy delfin szem-
betalálkozik egy cápával, akkor csak rá-
koppint az uszonyával a cápa orrára, és
a félelmetes ellenfél elmenekül… Vala-
hogy így, ilyen játszi könnyedséggel kell
a kezünkbe vennünk ismét a tankönyve-
ket, a jegyzeteket, s továbbmennünk
utunkon. Nem érdemes „görcsölni”.
Egyszerûen csak vedd elõ a tételsort
vagy a feladatokat tartalmazó listát, és
láss neki. Mindeközben meglátod: a cá-
pák szépen lassan mind elúsznak…

Amikor a Budapest-Fasori Evangélikus
Gimnáziumba jártam, minden napot
imádsággal kezdett az egész osztály, füg-
getlenül attól, hogy mi volt az elsõ óra.
Tudtuk és hittük, hogy ez nem pusztán
formaság, hanem a mindennapi próbák-
hoz, számonkéréshez való segítségkérés.
Mindannyian bíztunk abban, hogy Isten
megsegít bennünket a tanulásban. Így is
lett – osztályunk tizennégy éve hagyta el
az iskola padjait. Ezért bátran mondom:
ne szégyellj elmondani magadban egy
imádságot, mielõtt nekiülsz tanulni! Hidd
el, ha megteszel mindent, ami tõled telik,
és Isten áldását kéred az új félévre, veled
lesz, és meg fog segíteni.

Ez a gondolat persze nem új, hiszen
már Ézsaiás próféta könyvében is ezt olvas-
hatjuk: „Ne félj, mert én veled vagyok, ne
csüggedj, mert én vagyok Istened! Megerõsítlek,
meg is segítlek, sõt gyõzelmes jobbommal tá-
mogatlak.” (41,10) Kísérjenek ezek a gon-
dolatok további utadon!

g Balog Eszter

Számítasz igazán új dolgokra, ahogy
elõretekintesz erre az új évre?

Bámulatos, hogy az új év puszta gon-
dolatára fölragyog az optimizmus és a
remény számunkra. Ha 2005 nagyon
nehéz volt, akkor azzal a reménnyel te-
kintünk 2006-ra, hogy ez az év köny-
nyebb lesz. Bízunk benne, hogy az új év
egyben új kezdetet, tiszta lappal való in-
dulást jelent. Ha 2005 jó év volt, akkor
erõsen reméljük, hogy 2006 a már elért
eredmények folytatásaként még jobb
lesz. Ebben az esetben érdekünk azon-
ban nem annyira az, hogy valami „új”
legyen, hanem sokkal inkább az, hogy
„több” legyen a már megvalósult jó dol-
gokból.

Akár a múlt évi nehézségektõl való
szabadulást, akár az elõnyös dolgok
folytatását várod januártól, az az egy
biztos, hogy a dolgok nem maradnak
statikusak. A változások elkerülhetetle-
nek; némely esetben akaratod szerint,
máskor attól függetlenül következnek
majd be. Ha meg kellene határoznod,
hogy az új évben milyen fontos új dolgo-
kat, milyen új fejleményeket vársz, mit
mondanál?

A Biblia szerintem a világ legcsodála-
tosabb könyve. Ezt azért mondom,
mert annak ellenére, hogy több ezer év-
vel ezelõtt íródott, ez a „régi könyv”
meglepõen idõszerû, örökké új. Valójá-
ban magát az „új” szót számtalan össze-
függésben használja. Nézzünk néhány
elvet, amelyet a Biblia az „újjal” kapcso-
latban kínál!

Néha teljesen új kezdetre van szükség. Van-
nak idõk, amikor nem elég csupán rög-
zíteni, hogy mi a rossz – egy nem megfe-
lelõ munka, egy elavult termék vagy
szolgáltatás, egy megromlott üzleti kap-
csolat… Ilyen esetekben a régi rövid tá-
vú toldozgatása-foltozgatása helyett tel-
jesen új kezdetre van szükség. – „Senki
sem varr pedig új posztóból foltot ó ruhára;

máskülönben a mi azt kitoldaná, még kiszakít
belõle, az új a régibõl, és nagyobb szakadás
lesz. És senki sem tölt új bort régi tömlõkbe;
különben az új bor a tömlõket szétszakítja, a
bor is kiömlik, a tömlõk is elpusztulnak; ha-
nem az új bort új tömlõkbe kell tölteni.” (Mk
2,21–22; Károli-fordítás)

A megváltozott élethez új szívre van szük-
ség. Valaki azt mondta, hogy az elmebaj
az, ha egy ember ugyanazt a dolgot újra
meg újra megteszi ugyanúgy, miközben
más és más eredményt vár. A magatartá-
sunk, életünk és munkánk vagy kapcso-
lataink távlati megváltozásának kulcsa
nem a viselkedésünk megváltoztatása,
hanem a szív radikális és természetfölöt-
ti cseréje. – „És adok nékik egy szívet, és új lel-
ket adok belétek, és eltávolítom a kõszívet az õ
testökbõl, és adok nekik hússzívet…” (Ez
11,19; Károli-fordítás) „Azért ha valaki
Krisztusban van, új teremtés az; a régiek el-
múltak, ímé újjá lett minden.” (2Kor 5,17; Ká-
roli-fordítás)

Minden egyes nap lehetõség az újrakezdésre.
Minden egyes új nap felvirradása aján-
dék, nem magától értetõdõ, és nincs rá
garancia. Ezért hálásnak kell lennünk
azért, hogy kapjuk, teljes erõnkkel, meg-
felelõen kell használnunk, és örülnünk
kell neki. – „Az Úr kegyelmessége az, hogy
még nincsen végünk; mivel nem fogyatkozik el
az õ irgalmassága! Minden reggel meg-meg-
újul; nagy a te hûséged!” (JSir 3,22–23; Káro-
li-fordítás)

Isten örömét leli az újrakezdésben. Gyak-
ran vágyunk valamiben új kezdetre az új
évtõl függetlenül is. Isten – csodálatos és
titokzatos hatalmánál fogva – képes ezt
az új kezdetet megadni, sokkal inkább,
mint ahogy azt valaha is elképzelhettük
volna. – „Imé, újat cselekszem; most készül,
avagy nem tudjátok még? Igen, a pusztában
utat szerzek, és a kietlenben folyóvizeket.” (Ézs
43,19; Károli-fordítás)

g Robert J. Tamasy

(Forrás: Monday Manna)

Milyen újat szeretnél
az új évben?

S Z Ó S Z Ó R Ó

Ifjúságirovat-gazda: Balog Eszter

Félévforduló

A japán Etsuro Sotoo a barcelonai Sagra-
da Familia-templomban dolgozott szob-
rászmûvészként. Munkája során Antoni
Gaudí építészete rendkívül nagy hatást
tett rá: olyannyira, hogy megtért. A
mûvész minderrõl egy olaszországi ke-
resztény találkozón tartott elõadásá-
ban beszélt. 

Etsuro Sotoo 1978-ban látogatott el a
katalán fõvárosba, és Gaudí befejezetlen
mûvét látva Barcelonában akart marad-
ni, hogy a templomban dolgozhasson.
„Ahhoz, hogy Gaudít megértsem, szob-
rai és pompázatos építészeti remekmû-
ve mögé kellett látnom, amely több,
mint egy mûvészeti alkotás.”

Sotoo ezért elhatározta, hogy meg-
próbálja felkutatni a belsõ lényeget és
vallatóra fogni a köveket. „Azon gon-
dolkodtam, vajon mit tett volna Gaudí
az én helyemben.” A szobrászmûvész
eleinte semmilyen választ nem kapott
kérdéseire. „De egyszer csak eljött a pil-
lanat, amikor hirtelen megértettem,
hogy nem Gaudít, a nagy építészt kell
faggatnom, hanem ugyanabba az irány-
ba kell néznem, amerre õ nézett” –
mondta Sotoo.

Gaudínak nem az volt a célja a Sagra-
da Familia fantasztikus épületével, hogy
saját magának állítson emlékmûvet, ha-
nem Isten dicsõségét helyezte elõtérbe.
Neki ajánlotta fel a munkáját, és ezáltal
önmagára mint Isten egyik munkatárs-
ára tekintett.

Az 1989-ben megkeresztelkedett szob-
rász elmondta, hogy megtérése után
munkamódszere semmit sem változott,
de sokkal „könnyebb és biztosabb” kéz-
zel dolgozik, és az élete megtelt „öröm-
mel és szabadságérzettel”. „Gaudí építé-
szete átad valamit, de nem kényszerít
semmire. Ugyanolyan emberi, mint a Jé-
zushoz vezetõ út: semmire sem kény-
szerít, de vezet bennünket” – fejtette ki,
majd hozzátette: „A szabadság és a bol-
dogság ezen a módon elérhetõ fogal-
mak. Ez az az út, amelyet az embernek
követnie kell.”

d Forrás: Zenit/MK

Gaudí „térített”

Az Antoni Gaudí tervezte barcelonai Szent Család-templom részlete
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Minden úgy kezdõdött, hogy kipakoltunk. Soha
nem gondoltam volna, hogy ennyi mindenünk
van. A folyosón dobozok sorakoztak, és hiába
próbáltam szelektálni, selejtezni, egyre csak
gyûlt a rengeteg holmi, amelyet át kell menteni
az építkezésen túli távoli világba. Persze csak át-
meneti állapotról van szó – mondogattam biz-
tatásképpen, de azért valahogy melankolikussá
tett a kiürült szobák látványa. Ronda volt már
ez a tengelici parókia, penészes, korhadozó, de
itt laktunk. Most meg a dobozokban.

Egyedül a gyerekek repdesnek az udvaron iz-
gatott örömmel. Néha kicsit segítenek, de fõleg
rohangálással töltik az idõt. „A gyülekezeti te-
remben fogunk lakni” – újságolják mindenki-
nek lelkesen. Halkan teszem csak hozzá, kicsit
fohásszerûen: remélem, nem sokáig…

* * *

A nagy pakolásban persze hiába igyekeztem
minden idegszálammal koncentrálni és logi-
kus helyekre rakodni a dolgokat, valahogy re-
ménytelennek tetszett, hogy bármi fontosat
megtaláljunk, amikor szükség lenne rá. Nem
tudom, miért, de szemmel is jól látható he-
lyekre került valamennyi plüssmackó, szövõ-
keret, pizsamatartó baba, az összes télikabá-
tunk és mindhárom rádiónk – bár áram nem
mindig van a felújítási munkák miatt –, vi-
szont sehol sem találom a például a hajszárí-
tót. Most mindent felforgatok a hitvány jó-
szágért, mert ha holnapig nem kerül elõ,
kénytelenek leszünk kölcsönkérni egyet. 

* * *

Kölcsönkértünk egyet. Párom diadalmasan
hozta haza a kincset, én kicsit szégyenkezve
raktam helyükre éppen a kis harisnyanadrágo-
kat. S hát valami szokatlanul hajlíthatatlan
akadt a kezembe. Ott lapult a szemtelen haj-
szárító, és pimaszul vigyorgott.

– Megvan! – kiáltottam fel mégis gyõzelme-
sen, hisz azért megkerült, ha nem is tegnap, ha
nem is keresés közben, de mégis. 

Anna lányom szánalommal mér végig:
– Ja, ezt kerested? Miért nem szóltál, meg-

mondtam volna, hova tettem…

* * *

Egy csapat férfi nekigyürkõzött, és kiszedte a
szobákból az elkorhadt hajópadló maradékát.
Alatta csak homok van. Az üres szobákban
szellõztetni kell a penészes falakat, minden aj-
tó, ablak tárva-nyitva. Fütyül a szél. A honta-
lanság halvány érzése együttérzõbbé tesz a haj-
léktalanok iránt. 

* * *

Mától konyhánk sincs. Ettõl a helytõl váltam
meg legnehezebben. Talán mert van egy kis kony-
hatündérszerû vonás a jellememben, szeretek ten-
ni-venni, sütni-fõzni, keverni-kavarni, és mind-
ehhez mindig is ez a szép tágas konyha volt a leg-
alkalmasabb hely. Jó, tudom, már tönkrement,
ronda, az ajtók régen nem csukódnak, az ablakon
befütyül a szél, viszont minden kéznél volt.

„Most is kéznél lesz” – vigasztalgat a pá-
rom, és szépen áttelepíti fõhadiszállásom féltett
kincseit az ideiglenesen nyári konyhává elõlép-
tetett garázsba. Ez egyben az étkezõnk is. A
csavarhúzók, kombinált fogók és egyéb – férfi-
ak számára oly értékes – kütyük között megka-
pok néhány polcot a fûszerek, tészták és edé-
nyek számára. A kitelepített õsökre gondolok,
és próbálom hálás szívvel fogadni az új helyze-
tet. Szûk hely, de hát majd legfeljebb kinn
eszünk az udvaron, elvégre nyár van. A gyere-
kek sikítoznak örömükben. Végül is a termé-
szet lágy ölén romantikus lehet. 

* * *

A természet lágy ölén nem valami romantikus
fogadtatásban részesültünk. Elsõ alkalommal

egy madár tisztelte le az asztalra kirakott tá-
nyérokat, másodszor a szél fújta szerteszét a
holminkat, harmadszorra meg az esõ zúdult a
nyakunkba. Benn kucorgunk, és hallgatjuk a
szakadó zápor egyhangú zaját. Meg valami
mintha rágna is. Vannak ilyen nagy ronda fe-
kete bogarak, állítólag azok mocorognak ilyen
hangosan. Remélem. 

* * *

Az esõ kitartóan zuhog, és valami elsuhant mel-
lettem, amikor kinyitottam a tésztás dobozt.
Hosszú farka van, kerek pocakja, és sikítanom
kell tõle. Bár legalább az megnyugtató, hogy csak
egy van belõle. Megkértem a páromat, tegyen ki
csapdát. Estére benn is csücsült a kis szürke egér
koma a befõttesüveg alján. Gyanakodva méreget-
tük egymást. Érdekes, nekem valahogy nagyobb-
nak tûnt még délben, meg kövérebbnek is. „Mert
mindig túlzol” – csóválta a fejét szakértõen a pá-
rom. Aztán lefényképezte az egeret. 

* * *

Az esõ még mindig esik. Lehet, hogy valami
földrengés következtében elcsúsztak a világré-
szek, és mi a trópusi esõerdõk helyére kevered-
tünk. Mindenesetre így nem jönnek a kõmûve-
sek sem, minden áll, és a homok aljú, ablakta-
lan szobákon át meglehetõsen kellemetlen a
fürdõszobába sétálni. 

Az ebédfõzéshez tojásra volt szükségem, és a
tartóból egy fényes szemû kis rágcsáló pislogott
rám érdeklõdve. 

– Hess! – próbáltam rávezetni, hogy mi nem
egy fajhoz tartozunk, de sajnos úgy döntött,
megszelídít. Vagyis nem fél tõlem, én meg tõle
igen. Szégyen a futás, de hasznos. A befõttes-
üveg a fél dióval visszakerült. Estére újabb kis
rab pislogott kifelé belõle. A gyerekek sírva kö-
nyörögtek, hogy ne bántsuk. De végül távollé-
tükben átsegítettük a mennyei éléskamrákhoz. 

* * *

„Bizonyára jóságod és kegyelmed követnek en-
gem életem minden napján, s az Úr házában la-
kozom hosszú ideig.” (Zsolt 23,6; Károli-fordí-
tás) Mi is hosszú ideig lakunk az Úr gyülekezeti
termében. De valahogy én nem vagyok ettõl
olyan lelkes, mint Dávid. Talán mert neki nem
kellett az egerektõl hemzsegõ garázsban fõznie…

* * *

A lányok tegnap este imádkoztak a kõmûves
bácsikért, és azok ma reggel meg is jelentek.
Végre halad a munka. Eddig csak bontás volt,
most már omlás is. Az ajtók, ablakok fölötti
boltívek zuhogtak le sorban. Ahol nem, ott na-
gyot fohászkodtunk. Hogy miknek nem tanul
meg örülni az ember! Ja, és a plafon is lesza-
kadt egy helyen. Épp akkora a lyuk, mint a kõ-
mûves, aki fentrõl kipróbálta, elég erõs-e. De
mindenki él, a többi meg majd alakul. A nap is
süt, minden fényesebb, reménytelibb. 

* * *

Este, amikor fürödni mentem, egy macska
nagyságú illetõ zúgott le a lyukon át, és a sötét-
ben fújva, prüszkölve támadt rám. Mikor felé
léptem, megrettent, és menekülés közben be-

szorult a folyosón felejtett árva cipõsszekrény
mögé. Reggel nyestszõrt találtunk azon a he-
lyen. Szegény hogy megrémülhetett! Lehet,
hogy még nálam is jobban. 

* * *

A megfogott egerek száma nyolc. Lehet, hogy a
végére értünk? Reménykedem, mert az utolsó a
kövér volt. Talán vemhes is. Közben folyik a
munka. Mindenki segíteni akar. Jönnek férfiak,
cipekednek, tisztogatják, rakosgatják a téglát,
kevergetik a maltert, vakargatják a falakat,
meg én nem is értem, mi mindent csinálnak.
Porosan, jókedvûen tesznek-vesznek. Illene õket
megkínálni, de sütni most képtelenség. Aztán
jött egy néni, aki menni is alig tud. Azt mond-
ta, õ is segíteni szeretne. Nagyon zavarba ho-

zott. Inkább neki kellene segíteni, de hát moso-
lyog, komolyan gondolja, hogy õ itt… Tétován
vonok vállat, õ meg már húzza is ki a táskájá-
ból a süteménnyel teli tálcát. Jut a gyerekeknek
is belõle. Ha nem ismerném, azt hinném, hogy
angyal. De még így is lehet, hogy az. 

* * *

A megfogott egerek száma tizenkettõ. A legki-
sebbünk négyéves lett. A szülinapját a garázs-
ban ünnepeljük. Vásárolt tortalapot töltöttem
meg kézzel kevergetett krémmel. Áram nem
mindig van, szóval gyorsan meg kell enni. Ki-
csit ronda, meg a hely se túl romantikus, idõ-
közben mindenfélét ide kellett menteni. Zsúfol-
tan vagyunk, de azért van torta. Aztán mire
felkészülünk a nagy ünnepre, megjelenik egy
gyülekezeti tag még egy tortával:

– Gondoltam, most nem tudtok sütni, és hát
ünnep van… 

Majdnem elbõgtem magam. 

* * *

A hûtõben találtam lefagyasztott sütit. Gyor-
san olvad, hisz végre nyár van valóban. A
gipszkartont szabó, felrakó brigád jókedvûen
dolgozó tagjainak örömmel rakom tálcára.
Csak a pék hoz zavarba, õ ezerszer jobbat tud
sütni persze. De nem látszik rajta. Hála Isten-
nek. 

Este sok a szúnyog. Talán a riasztógyertya
fénye vonzza õket? Most a fürdõszobába nem
lehet bemenni. A gyerekek örülnek a „kosznap-
nak”, de én azért megcsutakolom õket lavórban
állva. 

– Anyu, hogy te miket tudsz kitalálni?! –
csóválják a fejüket felháborodottan. 

El se hinnék, hogy mi még így fürödtünk va-
laha. Közben feladtam az egerek számolását.
Majd csak elfogynak. 

* * *

Az új ablakok gyönyörûek, az ajtók is, és lehet
majd õket zárni. Kezdek felemelkedni a melan-
kóliából. Közben munkához látott a festõk csa-
pata is. Fütyörészve mászkálnak a létrával, a
lányaim irigységgel vegyes tisztelettel bámul-
ják õket. A mi létránkon ki is próbálják a trük-
köt. Nagyobb esés nélkül megúsztuk. Megjegy-
zem, Anna lányunk négyévnyi életében ez az
elsõ nyár csonttörés nélkül. 

* * *

Száradunk. Meg várjuk a padlót lerakó csapa-
tot. Közben repül az idõ, táborra készülünk, és
már csak tíz nap. Istenem, ugye nem felejtetted
el? Tudod, már említettem…

* * *

Száradunk. Várunk. Ma berepült egy madár a
lakásba. Izgultam, de a falnak semmi bántó-
dása nem esett. Már csak a gyerekeink masza-
tos kezét ússzák meg – legalább az átadásig. 

* * *

Száradunk. Várunk. Türelmetlenek vagyunk. 

* * *

Száradunk. Várunk. Morgunk. Nem fogunk
elkészülni. Biztos, hogy nem. Tuti. 

* * *

Várunk. Biztos száradunk is, de ez most már
senkit nem érdekel. Hol vannak már a bur-
kolók? 

* * *

Megérkeztek. Illetve el is mentek. Mire meg-
etettem a lányokat a garázsban, már végeztek
is. Erre vártunk ennyit? És akkor most rá lehet
lépni? Meghatódva nézegetjük, próbálgatjuk
immáron kész lakásunkat, amely természete-
sen még csupa törmelék és festékfolt és berakat-
lan ajtó és kongó üresség. 

De lendülünk. A barátaink is megjelennek,
és súrolunk, lapátolunk, pókokat ûzünk, és fel-
mosunk. Aztán rakodunk és rakodunk rendü-
letlenül. Az udvaron hét gyerek visong. Néha
segítenek egy kicsit. Csak tudnám, mit hova
raktak. A konyhában megcseréltük a hûtõt meg
az egyik bútorelemet. Reggelente bambán és ér-
tetlenül bámulom a nagy barna valamit, és per-
cekig keresem rajta a hûtõ ajtaját. De így szebb.
Majd megszokom. 

* * *

Lassan a helyére kerül minden. Pár dolog a do-
bozokban marad, ráér. Én a folyosót súrolom,
benn a barátnõm mosogat. Kinn a másik ba-
rátnõm füvet nyír. Hátul a harmadik barát-
nõm pakol. Holnap kezdõdik a tábor. Istenem,
hát kész lettünk mégis…

Tengelicen innen, felújításon túl
Húsz éve – 1985. december 3-án – ment
el, és még mindig heveny módon hiány-
zik. Sajátos színt képviselt egyénisége,
melyre talán az erõteljes nyugalom kife-
jezés illett leginkább. Voltak indulatai,
még inkább érzelmei, de hihetetlenül
fegyelmezett, ezért mindig nyugodt
volt. Ám nem a flegmák nyugalmával.
Erõ áradt belõle. 

Újonc cserkészként ismertem meg õt.
Õrsvezetõm, Moravcsik Gyula a Bagoly
õrsöt vezette; korábban pedig a Balogh
Péter által irányított Sas õrs tagja volt.
Az életkori viszonyokat mutatja, hogy
ekkor – 1946-ot írtunk – a nyolcosztá-
lyos gimnáziumban én másodikba jár-
tam, Gyula ötödikbe, Péter pedig nyol-
cadikba.

1946 nyarán a paksi háromhetes
nagytáborban kezdõdött – a nagy kor-
különbség ellenére – a barátságunk. Pé-
ter volt a fõszakács. Ma nehezen érthetõ,
mit jelentett számomra egy-egy karéj
kenyér, amelyet valamely többletmun-
káért vagy csak szeretetbõl kaptam. Em-
lékezetes epizód, amikor egy ízben ma-
gam is áldozatul estem a tiszti sátor ra-
vasz kötélzetének. Elbotlottam benne,
ezért pedig lehúzás járt. Verték a tiszt
urak rendesen a fenekemet – ehhez ké-
pest szinte kellemes volt, amikor Péter
ráejtette hatalmas mancsát: ez nem fájt,
de a szemben álló tiszt karjába repített.
Véget is ért rögtön a ceremónia. 

A téli szünetben a cserkészcsapat
szertárának rendbehozatalában segéd-
keztem Péternek.

Ezt követõen már felnõttkorunkból
vannak emlékeim. Akkor kezdtem az
orvosegyetemet, amikor õ befejezte.
Szikével és csipesszel, no meg számos
hasznos tanáccsal látott el. Kapcsola-
tunk ekkor már az egyházi ifjúsági
együttlétekre alapozódott. Õ a Fasor-
ban, én a Deák téren kaptam feladatot,
de fõleg õmiatta jártam a Fasorba is.

Szigorló orvosként a három hónapos
belgyógyászat-gyakorlatot Péter osztá-
lyán töltöttem el a Rókusban. Hagyott
önállóan dolgozni, saját kórtermem
volt, de sokat tanított. Orvostudomány-
ra, életre. Ezer százalékig kielégítette azt
az ideált, hogy ugyanaz az ember volt a
munkában, hivatásban, családban, egy-
házban.

Segítségét egy kevéssé viszonozni
tudtam, amikor már a Kórélettani Inté-
zet tanársegédjeként közremûködtem
kandidátusi disszertációja kísérleteiben.
Ez is inkább számomra volt megtisztelõ;
büszke vagyok közös közleményeinkre.

Végigkísértem a felkészültségének
megfelelõ állás megszerzését célzó tö-
rekvéseit. Bár tudása, elismertsége egy-
értelmû volt, „csak” vidéki – igaz, megyei
vezetõ – kórházban kaphatott osztály-
vezetõ belgyógyász fõorvosi állást. Kol-
légái, betegei õszintén tisztelték, sõt sze-
rették is. Korai eltávozásában, betegsé-
gében a sok kényszerû alkalmazkodás, a
magára erõltetett fegyelem bizonyosan
szerepet játszott. 

Máig gyászolom. 
g Frenkl Róbert

Dr. Balogh Péter
emlékére

Háromszázötven évvel ezelõtt, 1656-ban
született Pater Pál evangélikus teológus,
gimnáziumi tanár, matematikus, fizikus
és csillagász a Szepes vármegyei Mén-
hárdon (ma Vrbov, Szlovákia) vagy –
egyes életrajzi források szerint – a szin-
tén felvidéki Trencsén vármegye azonos
nevû székhelyén (ma Trencin, Szlová-
kia). Nevének írásmódja is eltérõ az
egyes hivatkozásokban: Pater Pál mellett
egyaránt említik Páter Pálként, Péter Pál-
ként, Pál Péterként, illetve az idegen nyelvû
forrásokban Paul Paterként.

Tanulmányait hazájában, illetve az
1680-as esztendõ téli félévében Jénában
végezte. Pater Magyarországon evangéli-
kus teológusként és gimnáziumi tanár-
ként mûködött. Lutheránus vallása miatt
azonban az ellenreformáció üldöztetései
elõl menekülni kényszerült az országból. 

Idegen földön talált menedéket: a Né-
met-római Császárságban, Wolfenbüttel-

ben a Brunswick herceg könyvtárosaként
dolgozott. A Lengyel Királyság Thorn vá-
rosában (ma Torun) 1689-tõl a helyi gim-
názium rektora volt; 1705-tõl Danzigban
(ma Gdansk) pedig az akadémiai gimná-
zium matematikaprofesszora. 

Pater fõként csillagászati témákkal fog-
lalkozott. Írt a Holddal kapcsolatosan, té-
mául választotta a meteorjelenségeket és
a napfogyatkozásokat. Mindemellett me-
teorológiai tanulmányokat is közölt. Va-
lamennyi (szám szerint hetven) mûve az
országhatáron kívül – többek között Bo-
roszlóban és Lipcsében – látott napvilá-
got németül, illetve „deákul”, azaz latin
nyelven, például: Den an den Bach über grü-
nenden Wald, De Caelo empyreo, Ephemerides
sive Calendaria ab anno 1690 usque ad 1725, De
Germaniae Miraculo, De astrologica.

Pater Pál 1724. december 7-én Danzig-
ban hunyt el. 

g Rezsabek Nándor

Pater Pál emlékezete

g Füller Tímea
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b Egyházunk kétszázötvenkilenc egy-
házközségébõl százötvenhárom-
nak van honlapja, vagyis a gyüleke-
zetek 59%-ának. Ezzel az aránnyal a
történelmi egyházak közül az evan-
gélikusok állnak a legjobban.

Már a „múlt században”, az evangélikus
internetes munka kezdeti idõszakában
is fontos volt, hogy ne csak országos in-
tézményeinket jelenítsük meg a világhá-
lón, hanem adjunk lehetõséget a gyüle-
kezeteknek is honlapjaik elkészítésére.
1998 óta, amióta egyházunk önálló in-
ternetes szervergéppel rendelkezik, in-
gyenesen biztosít korlátlan tárhelyet az
egyházközségi honlapoknak. Kezdet-
ben rögtön volt néhány úttörõ próbál-
kozás, budapesti és vidéki gyülekezetek
részérõl egyaránt. A gyülekezeti számí-
tógépes pályázaton részt vevõ egyház-
községek számára 2002 óta feladat a
honlap elkészítése – azóta szaporodtak
meg igazán az egyházközségi oldalak.
Csatlakoztak ehhez az evangélikus
e-Magyarország-pontot indító gyüleke-
zetek, hiszen õk is elkészítették saját ol-
dalaikat a világhálón.

A technikai nehézségek leküzdése ér-
dekében az Internet Munkacsoport el-
készített egy könnyített honlapszer-
kesztõ rendszert, mely már alapfokú
számítógépes tudással is használható. A
honlapszerkesztõhöz írásos útmutató
tartozik, és tavaly óta egynapos tanfo-
lyamon is részt vehetnek azok, akik szí-
vesen elmélyednek a honlapkészítés rej-
telmeiben.

Mi mindent adhatunk közre az egy-
házközségi honlapon? Bemutathatjuk
templomunkat, képekkel és szövegek-
kel egyaránt. Ha egyházközségünk
hosszú múltra tekint vissza, feldolgoz-
hatjuk a történetét. Ennek során szót
ejthetünk a legfontosabb eseményekrõl,
a kulcsfontosságú személyekrõl, régi
lelkipásztorokról is. Ahol lehetséges,
képekkel is illusztrálhatjuk mondan-
dónkat. Közzétehetjük állandó alkalma-

ink idõpontját, és röviden be is mutat-
hatjuk õket.

Az egyházközség csoportjai, biblia-
körei, hittanosai külön-külön is bemu-
tatkozhatnak. Megkérhetjük az egyes
csoportokat, hogy írjanak magukról, és
mellékeljenek képet is. Közreadhatunk
lelki táplálékot is oldalaink látogatói
számára. Készíthetünk képekkel, sõt
akár zenével, videofelvétellel illusztrált
beszámolókat a közelmúlt nagyobb al-
kalmairól. Ha az egyházközségnek van
újságja, létrehozhatjuk az internetes vál-
tozatát is. Jövõbeli terveinkrõl is írha-
tunk, különösen akkor, ha valamilyen
jelentõsebb esemény, teendõ áll elõt-
tünk (például templomfelújítás). A ter-
vekrõl szóló részletes információ közlé-

se növelheti a szülõhelyükhöz kötõdõ
emberek adakozókészségét – még azo-
két is, akik már elköltöztek.

Mivel az internet éjjel-nappal elérhetõ
a világ minden tájáról, nem csak magya-
rul beszélõ látogatókra számíthatunk. A
legfontosabb információkat célszerû
angolul és esetleg más nyelven is közre-
adni. A távolról érkezõk számára leír-
hatjuk, hogyan találnak oda templo-
munkhoz, gyülekezeti házunkhoz. Mel-
lékelhetünk térképvázlatot is.

Mindezt feldolgozhatjuk úgy is, hogy
nyomtatott kiadványt – gyülekezetbe-
mutató brosúrát – készítünk belõle. Így
két legyet ütünk egy csapásra.

Közreadhatunk aktuális információ-
kat a közelgõ eseményekrõl. Ebben az
esetben azonban vállalnunk kell a web-
oldal folyamatos frissítését is. Nincs
rosszabb, mint egy elavult honlap!

Ma már több helyen is rendszeresen
fölteszik a honlapra a heti prédikációt –
nemcsak szövegesen, hanem letölthetõ
hangállományként is. Ennek köszönhe-
tõen a távol élõk is meghallgathatják sa-
ját lelkészük prédikációját.

Ezt a kis „ötletbörzét” tovább bõvít-
hetjük saját gyülekezetünkben, a helyi
adottságoknak megfelelõen. A lehetõsé-
gek kimeríthetetlenek. A rendelkezésre
álló tárhely szintén.

g Bogdányi Gábor
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Rovatgazda: Babics Csaba és Bogdányi Gábor

Gyülekezeti honlapok

A podcast szóösszetétel talán már ismerõ-
sen cseng a netpolgároknak; az ipod és a
broadcast szavak összetételébõl keletkezett
szó tágabb értelemben MP3-lejátszóra át-
tölthetõ, rendszeresen megjelenõ hangos
tartalmat jelöl. A www.podcast.net címen ka-
tegorizálva találunk több ezer efféle csa-
tornát. Ezt a lehetõséget – nem meglepõ
módon – a legkülönbözõbb célokra hasz-
nálták fel, így megszületett a godcasting,
mely vallási tartalmú podcastokat jelöl.

Míg a zenei csatornák egyáltalán nem
kötõdnek régióhoz, ebben a mûfajban
ez már annál inkább jellemzõ. A godcas-

ting.hu domaint pár hete foglalta le Tóth
Zsolt Ipoly ciszterci szerzetes. Az oldal
célkitûzése szerint három fiatal lelki-
pásztor fogja a lelki útravalót biztosíta-
ni: Dózsa István atya Enyingrõl, Gyõri Ta-
más evangélikus lelkész Budapestrõl, va-
lamint az oldal elindítója. Várhatóan
minden napra jut egy-egy letölthetõ fájl.

A portál a nyílt forráskódú Drupal
rendszert használja, amely lehetõséget
nyújt az azonnali, aktív véleménynyilvá-
nításra – akár minden egyes hangfájlhoz
kapcsolódóan. Az oldal nem ipodspeci-
fikus, bármely MP3-lejátszóra áttölthe-

tõk a tartalmak, vagy számítógép elõtt is
meghallgathatóak. A podcastok alapve-
tõ eleme, az RSS csatorna már elérhetõ,
de egyelõre azon keresztül még nem
tölthetõek le az audiotartalmak, csak a
honlapon keresztül. Ha pedig a hasonló
témájú idegen nyelvû oldalak is érdekel-
nek bennünket, a www.godcasting.hu cím
mellett a www.godcast.org címet is érde-
mes felkeresni. Ezekben a rövid, pár per-
ces godcastokban sokféle tartalmat lel-
hetünk: énekeket, zenét, interjúkat – és
most már Isten igéjét is.

g Novák Áron (Forrás: www.prim.hu)

Vallási tartalom MP3-ra

Itthon is terjed a godcasting!

Mohácsi busók, farsangi képek címmel kiállítás nyílt a
farsangi idõszak közeledtének apropójából a Bony-
hádi Petõfi Sándor Evangélikus Gimnázium és Kollé-
giumban. A tárlatot rendhagyó tanóra keretében
nyitotta meg Ferkov Jakab, a mohácsi Kanizsai Do-
rottya Múzeum igazgatója.

A busójárásokról szóló elsõ feljegyzés az 1780-as
évekbõl származik. Akkor még több térségben is ily
módon „ûzték el” a telet, de az egyház erkölcstelen-
nek tartotta és tiltotta a busójárást. Egyedül Mohá-
cson éledt újra e szokás, miután észrevették, hogy az
egy-két beöltözõ busónak köszönhetõen egyre na-
gyobb a turistaforgalom farsang idején. Az 1910-es
évektõl reneszánszát éli a mohácsi busójárás.

A múzeumigazgató elmondta a bonyhádi gimna-
zistáknak, hogy a busók két csoportra oszthatók. Ál-
talában az ijesztõ busókat ismerjük inkább; õk fa álarcban, szarvval, kifordított birka-
bõrbe burkolózva, tarisznyával, kolomppal és kereplõvel hangoskodva vonulnak vé-
gig az utcákon. A szép busók jelmeze a népviseletek egymáshoz nem illõ ruhadarabja-
iból áll össze, ráadásul a nõk férfiruhába, a férfiak pedig nõi holmikba öltöznek.

Ma már tízezer ember is ellátogat a mohácsi busójárásra. Az idei programokra feb-
ruár 23. és 28. között várják az érdeklõdõket.

g mr

Busók a bonyhádi gimiben

A végleges hivatalos adatok szerint 363 személy, köztük legalább 85 nõ vesztette életét
múlt csütörtökön a szaúd-arábiai Mína-völgyben rendezett hagyományos sátánûzõ
szertartás harmadik napján. A rijádi egészségügyi minisztérium közlése szerint a halot-
tak között szaúd-arábiai állampolgárok mellett a legtöbben pakisztániak, egyiptomiak,
jemeniek, indiaiak, törökök és egyesült arab emírségekbeliek vannak. Az elõzetes becs-
lések szerint rajtuk kívül még mintegy húsz ország állampolgárai vesztették életüket.

Az idén rendezett mekkai zarándoklaton haltak meg a legtöbben az elmúlt 16 év
óta. Legutóbb 1990-ben vesztették életüket ennél többen – majd másfél ezren – az
évenként megrendezett muzulmán vallási ünnepen, amely szinte minden esztendõ-
ben halálos áldozatokkal jár. A csütörtöki tragédia oka egyelõre nem egyértelmû.
Pénteken egy szaúdi belügyi illetékes úgy vélte, hogy a sátánt jelképezõ három kõosz-
lophoz vezetõ Dzsamarat-híd elõtt teherautókra pakolt bõröndök és táskák estek le
a jármûvekrõl; ezeken sokan elbotlottak, az utánuk hömpölygõ emberáradat pedig
átgázolt rajtuk. 
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Mína-völgyi „pokol”

A CBS amerikai tévécsatorna felmérése szerint az amerikaiak 55 százaléka nem hisz
a darwini evolúciós elméletben, a Gallup közvélemény-kutató intézet pedig azt
állapította meg, hogy minden harmadik amerikai tudományos igazságnak gondolja,
amit a Biblia ír. A teremtéselmélet hívei az iskolákban kezdték támadni a darwini
eszméket, az utóbbi idõben azonban a múzeumok is beálltak a sorba.

Kaliforniától Floridáig egy tucatnyi múzeum és dinópark meséli el a világ
teremtésének hatnapos történetét, némelyik úgy, hogy látványos szerepet töltenek
be benne a többi állattal egyszerre létrehozott dinoszauruszok. A Dallas közelében
lévõ Glen Rose-ban mûködik már több éve az úttörõnek számító Creation Evidence
Museum. A gyûjtemény egyik meggyõzõnek szánt darabja az egyazon talajon
látható dinoszaurusz- és emberi lábnyom; ebbõl a felületes szemlélõ levonhatja azt a
következtetést, hogy a két élõlény egy idõben élt.

Floridában a Fort Lauderdale-i Creation Studies Institute animációs formában
rekonstruálta a vízözönt Noé bárkájában és összes élõlényével – írta a Corriere della
Sera címû olasz napilap. Hasonlókat terveznek az Egyesült Államok több államában.
Az arkansasi Eureka Springsben a Föld története nevû múzeum bemutatja az
édenkertet, ahol békésen legelész a ragadozó Tyrannosaurus rex a növényevõ
dinókkal, és a béke akkor bomlik meg, amikor Ádám eszik a tiltott gyümölcsbõl.
Földrengések, vulkáni kitörések, áradások következnek ezután… Ohióban a nyáron
nyitott a Fossils and Science Center. Alapítója azt állítja, hogy a Föld 8426 évvel
ezelõtt egy hét alatt teremtetett.

Az egyház valójában nem démonizálja a fejlõdéselméletet. Isten egyik eszközének
tekinti: „Úgy használni a Bibliát tudományos igazságok igazolására, mintha
asztronómiai szöveg lenne, istenkáromlás” – mondja Francisco Ayala dominikánus
szerzetes, az irvine-i egyetem biológusa. 
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Teremtés kontra fejlõdés

b Magyarországon 1,8 millió háztar-
tás, mintegy 4 millió ember, a la-
kosság 39,4 százaléka tekinthetõ
jövedelmi szegénynek – áll abban a
tanulmányban, amely az Esély cí-
mû társadalom- és szociálpolitikai
folyóirat 2005/4. számában jelent
meg Havasi Éva tollából.

Egy háztartás akkor számít szegénynek,
ha tagjainak éves nettó jövedelme az or-
szágos átlagjövedelem 60 százaléka
alatt marad. A transzferjövedelem, azaz
a társadalombiztosításból, a szociális jö-
vedelmekbõl és a háztartások közötti
transzferekbõl származó bevétel enyhít
ugyan a szegénységen, de meg nem szün-
teti. Azzal kell számolnunk, hogy a jö-
võben csökkenni fog a nyugdíjak sze-

génységenyhítõ szerepe hazánkban. Ko-
herens és stabil társadalompolitikai gon-
dolkodás, nagyobb és koncentráltabb
anyagi erõforrásokat mozgósító szociál-
politikai rendszer nélkül nem várható a
szegénység enyhítése – vonja le a követ-
keztetést a szerzõ.

Ferge Zsuzsa szociológus a magyar
társadalom egyenlõtlenségeirõl szóló
tanulmányában két nagy szakadékról
ír: a felsõ néhány százezer és a többiek
között, illetve a lent lévõ 2,5-3 millió
ember és a többiek között meglévõrõl.
Az egyenlõtlenségek ollója úgy nyílik,
hogy a társadalom felsõbb régióiban
javul, lejjebb pedig romlik a helyzet.
Egyre távolodnak egymástól azok,
akik haszonélvezõi lehetnek a növeke-
désnek, és azok, akik nemcsak hogy ki-
maradnak a közös haladásból, hanem
relatív helyzetük biztosan, abszolút

helyzetük pedig többnyire romlik. A
társadalmi egyenlõtlenségek növeke-
dése önmagában is ható társadalom-
romboló tényezõ: rontja a fizikai élet-
esélyeket, bomlasztja a társadalmi kap-
csolatokat, elõsegíti a területi és intéz-
ményi szegregációt, gyengíti a politi-
kai demokrácia alapjait. Az egyenlõt-
lenségek hatása már most is káros vagy
éppen katasztrofális, a mai elrendezõ-
dések az egyenlõtlenségek további ki-
élezõdéséhez készítik elõ a talajt – áll a
tanulmányban.

Az akadémikus kifogásolja, hogy „szá-
mos politikai erõ az állami újraelosztás
csökkentését szorgalmazza”, pedig – adja
értésre Ferge – ennek éppen az ellenkezõ-
jére, az elosztási viszonyok szociális értel-
mû módosítására volna szükség az
egyenlõtlenség mérséklése és a szegény-
ség visszaszorítása érdekében: munka-

helyteremtésre annak érdekében, hogy az
érintettek munkához és megélhetéshez
juthassanak. A piac jótékony hatására vo-
natkozó várakozás téves, mert a gazdasá-
gi növekedés hozadéka „nem csurog le” a
társadalom aljáig, nem áramlik szét a tár-
sadalom egészében – állapítja meg.

A szociológus szerint Magyarorszá-
gon növekvõ egyenlõtlenséggel, a társa-
dalmi szakadék elmélyülésével kell szá-
molni a közös valutához való csatlako-
zást elõkészítõ konvergenciaprogram és
a versenyt mindenek elé helyezõ fejlesz-
tési programok miatt.

Ferge Zsuzsa végkövetkeztetése az,
hogy ha továbbra sem veszik komolyan
az egyenlõtlenségek tarthatatlanságát,
akkor „a társadalom többségének rossz
lesz ebbe a társadalomba beleszületni,
élni és megöregedni”. A tét a magyar tár-
sadalom élhetõsége.

Tanulmányok a magyarországi
szegénységrõl és egyenlõtlenségrõl

Ökumenikus istentiszteletre kerül sor
Münchenben a nyári labdarúgó-világbaj-
nokság június 9-i nyitómérkõzése elõtt. A
Németország–Costa Rica találkozót meg-
elõzõen a katolikus püspöki kar élén álló
mainzi bíboros és az evangélikus egyházat
irányító berlini püspök szolgálatával tar-
tandó istentisztelet helyszíne a bajor város
Miasszonyunk-temploma lesz. Mint isme-
retes, a nem kereskedelmi szolgáltatók kö-
zül Németországban az evangélikus egy-
ház nyerte el a labdarúgó-világbajnokság
ingyenes mûsorszórásának jogát. Így ös-
szesen tizenhatezer templomban és kö-
zösségi házban is követni lehet majd a
képernyõkön a vb mérkõzéseit. 
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Ökumenikus
istentisztelet

a nyitány elõtt
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A Rákosszentmihály–Sashalmi Evangé-
likus Egyházközségben január 22-én 10
órakor a családi istentisztelet keretében a
Fília énekegyüttes szolgál. Január 24-én,
kedden 18.30-kor a Lelki kibeszélõmûhely
keretében elõadást tart Jónai Éva Hava. Té-
ma: A szavaink ablakok lehetnek egymás szíve
felé. Elõzetes bejelentkezés szükséges. Te-
lefonszám: 1/405-4877. Szeretettel hívjuk
és várjuk az érdeklõdõket.

Az Evangélikus Külmissziói Egyesület
soron következõ elõadását január 23-án,
hétfõn 17.30-tól tartja a Budapest-Kelen-
földi Evangélikus Egyházközséggel kö-
zös rendezésben a Budapest XI., Bocskai
út 10. szám alatti tanácsteremben. A vetí-
tett képes elõadást az EKME elnökei – B.
Pintér Márta és Ihrig Dénes – tartják Kína és
a kereszténység címmel. Áhítattal B. Pintér
Márta lelkészi elnök szolgál. Mindenkit
vár az Evangélikus Külmissziói Egyesület
és a kelenföldi gyülekezet vezetõsége.

12 e 2006. január 22.
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A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja

Vasárnap
Békében fekszem le, és el is alszom, mert csak te adod meg, Uram, hogy biztonságban élhessek!
Zsolt 4,9 (1Kor 3,16; Mt 8,5–13; Róm 1,/14–15/16–17; Zsolt 92) Olykor nehéz megszaba-
dulni azoktól a gondolatoktól, melyek makacsul megragadnak a fejünkben, s távozá-
suknak egyetlen apró jelét sem észleljük. Az álmatlan éjszakák, éjjeli tusakodások
mindennél jobban elfárasztanak. Szinte lehetetlen felvenni a harcot ellenük. Egyedül
az Úr adja meg, hogy gondolataink biztonságos helyen lehessenek, ahol semmilyen
gonosz nem rontja meg, semmilyen sötétség nem keríti hatalmába õket. Milyen nagy
áldás békében álomra hajtani a fejünket!

Hétfõ
Õ az élõ Isten, aki megmarad mindörökké. Az õ királysága megdönthetetlen. Dán 6,27 (Jn 10,28;
Ézs 19,19–25; Józs 10,1–15) Dárius királyt ámulatba ejtette, hogy Isten megtapasztalha-
tóan jelen van Dániel életében. Nem az oroszlánok vermébõl és a tüzes kemencébõl
kilépõ Dánielt tisztelte és magasztalta az uralkodó, akinek mindene megvolt, hanem
azt az Urat, akit bár nem látott, de akirõl hitte, hogy Dánielt segítette. Micsoda kü-
lönbség! Áldott az az ember, aki saját magát megdönthetõnek és mulandónak tartja,
de Istent örökké uralkodónak, el nem múló hatalmasságnak.

Kedd
Jézus Krisztus mondja: „Békesség néktek! Ahogyan engem elküldött az Atya, én is elküldelek ti-
teket.” Jn 20,21 (Ézs 35,3; 1Kir 17,8–16; Józs 11,1–15) Aki ezt az igét szívébe zárta, meg-
kapta a stafétabotot. Rajta a sor. Rajtunk a sor. Vinnünk kell az evangéliumot –
szerteszét, de nem összevissza. Hiszen Jézus azt mondja, mielõtt elküldi tanítvá-
nyait: „Békesség néktek!” Így kell hát nekilátnunk – belemarkolva legmélyebb valónk
tarisznyájába, s szórva azt, amit mi is csak úgy kaptunk: imádság, áldás és lelki
ének erejét, jó szót és jó szándékot, irgalmasságot, figyelmességet, bátorítást, az
üdvösség jó hírét…

Szerda
Rendelkezéseket adtam nekik, és megismertettem velük törvényeimet, amelyek által él az ember, ha
megtartja azokat. Ez 20,11 (1Tim 1,8; Ruth 1,1–8/9–15/16–19a/19b–21; Józs 20,1–9) A tör-
vény rend. Isten országában rend van. Minden lakos igazodik hozzá. Ez természetes.
Ha Isten rendetlen lenne, jaj lenne a mennyei világnak; talán már nem is létezne. De
õ „rendes”. Tanulhatunk tõle! És azoktól is, akik az õ országában élnek. Rendet. Mert
akinek rend van az életében, boldog ember. A mennyországban csak boldog embe-
rek élnek.

Csütörtök
Te vagy, Uram, reménységem, te vagy, Uram, bizodalmam ifjúkorom óta. Zsolt 71,5 (1Jn 2,28;
ApCsel 13,42–52; Józs 22,1–20) Mennyi fiatal van, akiknek még van esélyük arra, hogy
elmondhassák: nem Isten nélkül nõttem fel, mert személyes kapcsolatom volt vele.
Mennyi fiatal jön-megy mellettünk, körülöttünk, talán saját lakásunkban, talán a
szomszéd utcában, akik most még nem tudnák kimondani: „…ifjúkorom óta.” Milyen
jó és „üdvös”, mikor felnõttként valakinek az ajkáról nem az öreg zsoltáros iránti
irigység szava fakad, hanem vele együtt tudja mondani: „Te vagy, Uram, reménységem…”

Péntek
Jézus így imádkozott: „Nem azt kérem, hogy vedd ki õket a világból, hanem hogy õrizd meg õket a
gonosztól.” Jn 17,15 (Zsolt 119,133; Lk 4,22–30; Józs 22,21–34) Nem kell megállítani a vilá-
got, ha valaki ki akar belõle szállni! Elég, ha – ebben a kavalkádban, amelyet oly sok-
szor nem is értünk, csak vele együtt forgunk – az Úrra figyelünk. Az egészségünket,
családi életünket, értékes baráti-testvéri kapcsolatainkat, hitéletünket, áhítatos óráin-
kat veszélyeztetõ pörgés abban a pillanatban megszûnik, amikor Istenre tekintünk.
Mert a rohanó, leterhelt életmódra jellemzõ pörgés nem Istentõl való. Jézus azért
imádkozik, hogy az Atya megõrizzen bennünket a gonosztól. Engedjük meg ezt neki!

Szombat
Az ítélet pedig azt jelenti, hogy a világosság eljött a világba. Jn 3,19 (Ézs 9,1; Jel 15,1–4; Józs
23,1–16) Isten jelenlétében minden világos lesz. Minden bûn: mulasztás, szeretetlen-
ség, figyelmetlenség, hanyagság, hazugság, ferdítés, belemagyarázás, félrebeszélés,
vádaskodás, önhittség. Minél kevesebb van belõlük, minél többet számolunk fel sze-
mélyes életünkben, annál kevesebb fájdalommal jár az ítélet most és majd akkor. Jé-
zus eljött a világba. Hozzád megérkezett-e már?

g Horváth-Hegyi Olivér

Következõ számunkban:

Elköszön
a kórházlelkész

Új nap – új kegyelem

V A S Á R N A P

10.00 / Duna Tv
Református istentisztelet közvetíté-
se Pápáról. Igét hirdet ifj. Már-
kus Mihály. (60')
11.40 / mtv és m2
Evangélikus templomok
Nyíregyháza és Pilis
Szerkesztõ: Nagy László (20')
12.05 / Duna Tv
Magyarország kincsei – Templo-
mok
Evangélikus templom –
Aszód (5')
12.10 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
13.55 / mtv
Örömhír. Az evangélikus egy-
ház mûsora többek között
Döbrentei Gáborra emléke-
zik, és beszámol az ökumeni-
kus imahétrõl is. (26')

H É T F Õ

9.30 / PAX
Könnyek és szabadulás
(angol filmdráma, 1990) (105')
11.45 / Petõfi rádió
Szimbólumok hétrõl hétre. Imák,
imaévek, nevezetes esztendõk
A mûsor témájának apropója,
hogy a Magyar Katolikus Püs-
pöki Konferencia az új eszten-
dõ elsõ napján imaévet hirde-
tett a nemzet lelki megújulá-
sáért.
13.30 / Kossuth rádió
Krisztus közöttünk! (30')
18.00 / m2
Híres zenei gyûjtemények
Kájoni-kódex – II/1. rész (20')
20.30 / PAX
Kolostorok világa 
1. rész: A pannonhalmi ben-
cés fõapátság (26')

K E D D

13.30 / Kossuth rádió
Tanúim lesztek! A római katoli-
kus egyház félórája
15.00 / PAX
Beszédtéma 
62. rész: Jézus a régészet tük-
rében (32')
16.20 / mtv
Maradj velünk
Találkozás Jézussal (10')
16.50 / PAX
Ébredés, 18. rész (ZMC – 27')
19.29 / Bartók rádió
Verdi: A trubadúr. Négyfelvoná-
sos opera
20.00 / Duna Tv
Eldorádó
(magyar játékfilm, 1988) (99')
21.25 / tv2
Üvegtigris
(magyar vígjáték, 2000) (103')

S Z E R D A

11.20 / Kossuth rádió
Tetten ért szavak (15')
12.30 / Duna Tv
Isten kezében. Novotny Zoltán
portréja (ism.) (26')
13.30 / Kossuth rádió
„Tebenned bíztunk eleitõl fog-
va…” A református egyház
félórája
15.40 / Bartók rádió
Hitélet és történelem. A nap és a
hold templomai Debrecenben
(20')
16.30 / mtv
Tanúságtevõk
„A hiány…” (30')
18.45 / PAX
Ötödik nyári dicsõítõ iskola (27')
23.40 / mtv
Ránk szakad az ég (olasz film,
2001) (94')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból január 22-tõl január 29-ig

C S Ü T Ö R T Ö K

5.25 / mtv és m2
A Hajnali gondolatok mai adá-
sában Blázy Árpádné evangé-
likus lelkészt hallhatjuk.
12.25 / Duna Tv
Magyarország kincsei – Templo-
mok. Református templom,
Vizsoly (5')
12.30 / Duna Tv
Élõ egyház (ism.) (26')
21.00 / PAX
Tegyetek tanítványokká minden
népeket. A dokumentumfilm
megtérésekrõl, a szegénység-
bõl való kiemelkedés lehetõ-
ségérõl, az intenzív és szolidá-
ris közösség újra- vagy megte-
remtésérõl szól. (50')
22.05 / m2
Feleségemnek 37. születésnapjára
(amerikai film, 1996) (90')

P É N T E K

9.45 / m2
Nagy mise, 1. rész (25')
13.00 / mtv
Mozart! – Élõben Pekingbõl
Hangverseny-közvetítés (95')
13.30 / Kossuth rádió
Az Úr közel!
A baptista egyház félórája
14.05 / Bartók rádió
„Egész jövõ boldogságom az ön
kezében van…”
Mozart leveleibõl (52')
17.00 / PAX
Eutanázia – Eutélia (21')
19.35 / Bartók rádió
Kapcsoljuk a Zeneakadémia
nagytermét
20.00 / Duna Tv
Holokauszt-emléknap
Komorok (magyar dokumentum-
film) (30')

S Z O M B A T

7.45 / Hallmark
Noé bárkája
(amerikai film, 1999) 1. rész (80')
9.35 / PAX
Beszédtéma 
65. rész: Szervátültetés (32')
10.10 / PAX
IV. országos evangélikus bábjáték-
verseny (40')
12.05 / Duna Tv
Isten kezében (26')
19.30 / Bartók rádió
Mozart: Così fan tutte. Kétfelvo-
násos opera
20.00 / Duna Tv
Esküvõ
(francia–orosz játékfilm, 2000)
(109')
21.00 / m2
Miért? Mûsor a történelemrõl
(50' és 30')

V A S Á R N A P

7.45 / Hallmark
Noé bárkája (amerikai film, 1999)
2. rész (80')
9.10 / m2
Örömhír. Az evangélikus egy-
ház mûsora (ism.)
10.04 / Kossuth rádió
Istentisztelet közvetítése Budapest-
rõl, a budahegyvidéki evangélikus
templomból. Igét hirdet Ha-
fenscher Károly lelkész, orszá-
gos irodaigazgató. (56')
11.00 / mtv és m2
Kastl – Magyar Gimnázium (30')
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
15.00 / mtv
Örömhír. A református egyház
mûsora (35')
20.25 / PAX
Jézusnak zenélek (koncertfilm) (37')

CÍMVÁLTOZÁS
A Rákosszentmihály–Sashalmi Evan-
gélikus Egyházközség címe megvál-
tozott. Az új cím: 1161 Budapest, Hõ-
sök tere 10–11.

Evangélikus naptár 2006 – Hibaigazítás
Idei naptárunk Megfutottam pályámat címû rovatában az elhunyt lelkészfeleségek
felsorolásából sajnálatos módon kimaradt Kardos Józsefné. Családtagjaitól, azon
gyülekezetektõl, ahol lelkészfeleségként szolgált és mindenkitõl, aki szerette és
tisztelte õt, ezúton kérünk bocsánatot.

A külföldi magyar evangélikus gyülekezetek név- és címtárából kimaradt az õriszigeti
(Siget in der Wart – Ausztria) gyülekezet címe. A gyülekezet szíves elnézését kér-
ve alább közöljük címüket:

Evangelische Pfarrgemeinde AB – Õriszigeti Evangélikus Egyházközség
7501 Siget in der Wart, Nr. 79.
Mag. Otto Mesmer lelkész
Tel.: 00 43/3352/33 335; fax: 00 43/3352/33 694; e-mail: evab.siget@aon.at

Kendeh K. Péter igazgató – Luther Kiadó

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K

A P R Ó H I R D E T É S

1945 elõtti könyveket, könyvtárat vásá-
rolnék. Tel.: 1/340-8016.

Idõs, mozgáskorlátozott hölgy mellé
Budapestre bentlakásos gondozót kere-
sek februártól. Érdeklõdni egész nap az
1/335-0449-es telefonszámon lehet.

Az égre mutató kereszt alatt a templom-
torony legszebb dísze a toronyóra. Ön-
nél mûködik? Toronyóra-, harangjáték-,
haranglengetõ-, vezérlõóra-készítés, -ja-
vítás. 5 év garancia. Konkoly Mûvek
Toronyóragyára, 1102 Budapest, Állomás
u. 14., telefon: 1/260-7065, 30/949-2915.

Templomok, templomtornyok, villám-
védelmi rendszerek tatarozása, újak épí-
tése. Megkeresésre referencialistát kül-
dünk. Bede László építõipari vállalkozó.
6000 Kecskemét, Gyõzelem u. 6. Tel.:
30/943-5089.

Jogosítvánnyal rendelkezõ fiatalt kere-
sünk mozgássérült fiunk mellé napi
többórás munkára. Tel.: 20/824-2814.

HALÁLOZÁS
„Az igaznak emlékezete áldott…”

(Péld 10,7)
Megrendülten tudatjuk mindazok-
kal, akik szerették és tisztelték, hogy
dr. Pusztay László volt katonalelkész,
ágfalvi és surdi lelkész, az Evangéli-
kus Országos Múzeum tárlatveze-
tõje, sokak Laci bácsija Urunk aka-
rata szerint január 6-án, vízkereszt
estéjén hazatért. Február elsején töl-
tötte volna be 91. életévét. Január 21-
én 11 órakor a budavári evangélikus
templomban (Budapest I., Bécsi ka-
pu tér) istentisztelet keretében ve-
szünk végsõ búcsút tõle, és adunk
hálát életéért.

Hamvait szûk családi körben, a
budakalászi temetõben helyezzük
örök nyugalomra. Gyászolják nõvé-
re, lányai, vejei, unokái és dédunokái.

HALÁLOZÁS
Mély fájdalommal tudatjuk, hogy D.
dr. Berki Feríz protopresbiter, a Ma-
gyar Ortodox Egyházmegye espe-
res-adminisztrátora, a Nagyboldog-
asszony Magyar Ortodox Egyház-
község vezetõ lelkésze hosszas be-
tegség után elhunyt. Feríz atyát ja-
nuár 18-án helyeztük örök nyuga-
lomra a Farkasréti temetõben.

D. dr. Berki Feríz protopresbitert
a Magyar Ortodox Egyházmegye
saját halottjának tekinti.

SZÜLETÉS
Örömmel és Isten iránti hálával tu-
datjuk, hogy január 4-én megszüle-
tett Kollár-Bozzay András László nevû
elsõ gyermekünk.

Kollár Zsolt kétbodonyi segédlelkész
és Bozzay Cecília


